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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ ; ; C n
MODEL ......oooooooooroon, : !

DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL

MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the
top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011  Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound

energy levels of noise sources using sound pressure
Technical Files are held by Mark Pickard at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

UK
Ar T 72N

Date of Declaration:- Mark Pickard

February 2026 Managing Director
On behalf of Altrad Belle

Sheen, Derbyshire, UK

867/20004/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE ....cooeeeveeennnn. H Signed by:
MODEL ...coeeveeeeeveeesereeeseeeeee ; AL T 7 ‘,W
SERIAL NO.ecoeeoeeeeveseereenens Mark Pickard

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..o ! February 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2006/42/EC - New machinery directive- 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011 Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ... : Signed by:
(V16)0)= I E AL 7/ W
SERIAL NOeovooeoooeoeeoeeoeoeo Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

See information

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(é;UARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ... February 2026

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN1SO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011 Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/20004/3_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT................. . Signée par:

MODELE ..., : A_S 7'M
NO DE SERIE ........orrreeerrrrennn. _ Mark Pickard
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
février 2026

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Truelle motorisée & moteur a essence / moteur électrique congue pour lisser, niveler ou texturer la couche supérieure du
béton durcissant.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compacteurs a béton et machines a lisser. Sécurité
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......cccoeee. ' Signée par:

Ar T T2 N7

Mark Pickard

Directeur Général
i+ Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covvveveeeeeeeen. '

NO DE SERIE .....ccooveieveerennn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE / .......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
février 2026

Objet de la déclaration:
Truelle motorisée & moteur & essence / moteur électrique congue pour lisser, niveler ou texturer la couche supérieure du
béton durcissant.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compacteurs a béton et machines a lisser. Sécurité
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a l'aide de la pression acoustique

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/20004/3_F




Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

'

TIPO DE PRODUCTO.............. ,

Firmado por:

Ar T 72N
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO......ccoeiiiiiiiiiciie

NUMERO DE SERIE................

) Ver pagina 3
FECHA DE FABRICACION ..... . para esta informaCién

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracion:
Paleta manual accionada por motor de gasolina / eléctrico disefiada para alisar, nivelar o texturizar la capa superior de concreto
endurecido.

El objeto de la declaracién antes descrita esta conforme a la Legisleaciéon sobre armonizacion de la Union relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadoras y alisadoras de hormigén. Seguridad
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

@ Declaracion UE de Conformidad (DDC) @

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

'

TIPO DE PRODUCTO.............. ,

Firmado por:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO......ccceiiiiiiiiiiiiiiee

NUMERO DE SERIE................ o
Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . ..
para esta informacion
NIVEL DE POTENCIA

ACUSTICA MEDIDO /..............

....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracién:-
febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracion:
Paleta manual accionada por motor de gasolina / eléctrico disefiada para alisar, nivelar o texturizar la capa superior de concreto
endurecido.

El objeto de la declaracién antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Union relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadoras y alisadoras de hormigén. Seguridad
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

866/20004/3_E




@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

Assinado por:

Ar T2 N7

Mark Pickard

Diretor Executivo

TIPO DE PRODUTO................ H '
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiici

NO SERIE......ccoocereeerereeeenen . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS [t Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
PESO .o, fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Espatula portatil movida a motor a gasolina / motor elétrico, projetada para alisar, nivelar ou texturizar a camada superior de
concreto endurecido.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadores de concreto e maquinas de alisamento. Seguranga
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagao dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressdo sonora

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

TIPO DE PRODUTO................ H Assinado por:

Mark Pickard
Diretor Executivo

Em representacao da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiece,

NO SERIE......cooiinieieiiirineeenn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ooiiiiiiiiiiieiiiieeee .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..ot fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Espatula portatil movida a motor a gasolina / motor elétrico, projetada para alisar, nivelar ou texturizar a camada superior de
concreto endurecido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadores de concreto e maquinas de alisamento. Segurancga
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando presséo sonora

A documentacédo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

866/20004/3_P




@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..., f 1 Ondertekend door:
MODEL ..o 5 : A_S TM
SERIENR......cooveoreereereere. 5 _ _ ; Mark Pickard
5 Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i .
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ! ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT oo ' ! Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Door een benzinemotor / elektromotor aangedreven troffelmachine, ontworpen om de bovenste laag van verhard beton glad te strijken,
egaliseren of structureren.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichters en egaliseermachines. Veiligheid
- I1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van

geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

Ondertekend door:

PRODUCTTYPE w...ovvvooo.
MODEL ..o Ar7/ "W
SERIENR ..o Mark Pickard

Directeur
Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK

Zie pagina 3
voor deze informatie
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GEMETEN Plaats van de verklaring:
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /... v verkiaring.-
...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-
GEWICHT.....coiiiieeiceeeeie, Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Door een benzinemotor / elektromotor aangedreven troffelmachine, ontworpen om de bovenste laag van verhard beton glad te strijken,
egaliseren of structureren.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichters en egaliseermachines. Veiligheid
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van

geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

866/20004/3_NL




Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

Ar T 72N

MODEL.....eeeeeeereeeeeereeereeeseeseeens :
NE SERI..cceooeeeeeeeeeeeeeneesenee Mark Pickard
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...ccouerrrrrernrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracii
MASA ..o luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Paca prowadzona z silnikiem benzynowym / elektrycznym przeznaczona do wygtadzania, wyréwnywania lub teksturowania
wierzchniej warstwy stwardniatego betonu.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 12649: 2008 + A1: 2011 Zageszczarki do betonu i maszyny do wygtadzania. Bezpieczenstwo
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. . Podpisat:

Ar T2 N7

MODEL.......oveeererererenesrerareseneens ,
NF SERIl..ooeeeeeeeeeerseeeesneee Mark Pickard

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI........ccceuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /...ovvririernnneennns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..ot luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Paca prowadzona z silnikiem benzynowym / elektrycznym przeznaczona do wygtadzania, wyréwnywania lub teksturowania
wierzchniej warstwy stwardniatego betonu.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywg kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 12649: 2008 + A1: 2011 Zageszczarki do betonu i maszyny do wygtadzania. Bezpieczenstwo
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

866/20004/3_PL




Izjava EZ-a o0 sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

VRSTA PROIZVODA ............... : Potpis:

Ar T 72N
Mark Pickard

Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUCNE SNAGE _ _

IZMIERENA /..o, Mjesto Izjave:-

......................... (ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum Izjave:-

MASA .ot ! veljata 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
SetaliSna lopatica na benzinski motor / elektromotor dizajnirana za zagladivanje, poravnavanje ili teksturiranje gornjeg sloja
ocvrslog betona.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:

- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom
Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Nabijaci betona i strojevi za zagladivanje. Sigurnost

- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu

zvuénog tlaka

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedecéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

Potpis:

Mark Pickard

Generalni direktor
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3

DATUM PROIZVODNJE........... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

IZMIERENA /(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
......................... Datum lgiaver
MASA ..o veljaca 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
SetaliSna lopatica na benzinski motor / elektromotor dizajnirana za zagladivanje, poravnavanie ili teksturiranje gornjeg sloja
ocvrslog betona.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- ENISO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Nabijaci betona i strojevi za zagladivanje. Sigurnost
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu

zvuénog tlaka

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

866/20004/3_HR




How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Pro Trowel safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Pro Trowel.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
= "  carried out in the correct way.

—

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

|| WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance.

(Be sure that you know how to switch the machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)
ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection.

If you have ANY QUESTIONS about the safe use or maintenance of this unit,

ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT THE Altrad Belle +44 (0)1298 84606

Contents
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Pre-Start Checks...............

Start & Stop Procedure

(@1 = 4] To I T K] (0 [od 10 PP PUUT R PPPPPPPTN
SEIVICE AN MAINTENMANCE ... .ottt ettt bt h e bt e o2t ookt e e e b e e o E e £ e bt e eh oAbt 4o he e e bt e eh bt e bt e e et e e bt e bt e ebb e e be e e et e nbe e e e e nen s 19
Lo o] (IS gTeTe) il o JK TN o [= RSO PP RPPRP 20
R AT =LA =V o TP PP P TP PRPP P PPPPPR 21
L= o] o Tot=T o LT o =T PP PP PP PP POPRPPPPI
UKCA Declaration of Confomrity..........

EC/EU Declaration of Conformity

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Technical Data

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - Width (mm) 975 1206

B - Height (mm) 1008 10089

C - Length (mm) 2021 2130

D - Storage Height (mm) 900 900

E - Storage Length (mm) 1363 1472
Engine Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A
Engine Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Engine Honda GX270 (Hp) 9 9
Engine Robin EX27 (Hp) 9 9
Weight (Kg) 101 116.5
Troweling Area 065m?/900mm 1.02m?/1200mm
Troweling Speed (Varies with HP) 65 - 131 RPM 65 - 131 RPM

Safe Disposal.

Environment

; ] ) Component Material
x Instructions for the protection of the environment. 0 hand] Steel
The machine contains valuable materials. perator handle tee i
@éTake the discarded apparatus and accessories to the | Belt Guard Glass Fibre
relevant recycling facilities. Blade Guard Steel
Bedplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium & Steel
Gearbox Aluminium, Steel & Phosphor Bronze
Spider Assembly Cast Iron & Steel & Phosphur Bronze
Various Parts Steel & Aluminium
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Machine Description

Petrol Tank

Throttle Lever

Cutout Switch

Air Filter Housing
Exhaust Guard

Engine Oil Tank / Dipstick
Belt Guard

Engine Oil Drain Plug.
Edge Guard

© ® N o g~ b=

10. Engine ON / OFF Switch
11. Recoil Starter

12. Choke Lever

13. Petrol ON / OFF Lever.
14. Pitch Control Lever.

15. Lifting Handle

16. Lifting Bar

Health and Safety

PPE (Personal Protective Equipment).
Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped

footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.

The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your Pro Trowel indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )

12



General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Pro Trowels, consult your supervisor or Altrad Belle.

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform an
(& CAUTION mPreP youp Y )

maintenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and security, if
any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

» DO NOT operate the machine when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety.

(A WARNING Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

»  Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Foldable Handle Option

=

Il
The machine will arrive in the storage position with Unscrew the Wing Nut and fold out
the handle folded inwards. the operating handle.

3.

The handle is now in the operating position, and the |
trowel is almost ready for use. Ensure thé handle is securely in place
by tightening the screw. The trowel is
now ready for use.
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Assembly Instructions

Handle Assembly

1. Secure handle in place using M12 x 90 (x1) and M12 x 75 (x1) bolts. (See Diagram 1) Tighten the bolts to a torque setting of 30Nm.

2. Screw the cable down to it's maximum length so the bolt is at the bottom of the slot. (See diagram 2)

3. Fitthe threaded end of the cable through the hole in the yoke arm boss. Secure in place using M8 washer and nut. (See diagram 3)
Tighten the M8 nut until all play has been removed from the yoke arm.

4. Connect the electrical cable for the centrifugal clutch cutout switch, ensuring the coloured connectors match up. Red-red, blue-blue
(See diagram 4) Ensure the electrical cable is routed through the guard ring as shown in diagram 5.

CA WARNING IMPORTANT SAFETY DEVICE - Not connecting the Clutch Cutout Switch could result in serious injury. )

Throttle Cable Assembl

1. Remove Air Filter Assembly from the engine (See Diagram 6)
2. Set the Throttle Lever on the handle to the idle position. The lever should be in it's lowest possible position. (See diagram 7)
3. Also set throttle lever on the engine to the idle position. (See diagram 8)

M m -

S

4. Thread the throttle cable through the cable clamp (A) so that the metal area located on the end of the cable is gripped. (See diagram 9)
5. Loosen the screw on the cable clamp (B) and slide the throttle cable through the hole. Re-tighten the screw so that it grips the
cable. (See diagram 9 & 10)

= - A




Assembly Instructions

Clutch Cable Assembly - Manual Clutch

1. Position the cable through the cable retainer (Check that the outer cable is fully engaged into the cable retainer), then fasten a
cable tie to hold the outer cable in place.Ensure the cable is routed as Diagrams 1 & 2 show.
Now fit the 75mm long spring onto the cable. (See diagram 3)

2. Fit the cable through the hole in the end of the Pivot Arm then screw the 5/16” UNF bolt in to the side of the engine
(See diagram 4). Tighten up the locking nuts on the back of the Pivot Arm, making sure that there is no more than 1mm of
play either side of the centre at the top end where the cable comes through, but so as it still remains to be able to Pivot freely
(See diagram 5).
Fit the M6 x 60mm cap head with a locking nut to the Tensioner Bracket , the cap head should be screwed in a maximum of
5mm. (See diagram 6)

3. Fit M5 x 12 Caphead into lever, pull the cable tight and push tensioner arm down with correct distance of 62mm (900) or 68mm
(1200) and tighten grub screw to 6Nm, then place the secondary cable retainer onto the cable so it is sat up to the arm with no
slack. (See diagrams 7 & 8)

distance from
inside faces

secondary
retainer

62mm - 900 (5.5hp) .,
68mm - 900 (Shp)
74mm - 1200

T

3a. Once the distance has been set (62mm for 900 & 68mm for 1200) apply the Belt. After first 4 Hours or week, whichever comes
first, check the Belt Tension.
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Pre-start Checks

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the Pro Trowel must not be used
until the fault is rectified.

Thoroughly inspect the Pro Trowel for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

arwN =~

Start and Stop Procedure

maintenace, service or repairs

(A WARNING Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

Honda GX160 & GX270

1. Open the petrol tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.
If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully
to the left.
If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, if the
engine has cooled to a degree, partial choke may be required.
3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.
4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do
not start the engine on full throttle.
5. Taking a firm hold of the control handle and set the centrifugal switch to ON if not
already, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the recoil starter until
engine resistance is felt, then let starter return.
6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
7. Repeat until the engine fires.
8. Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.
9
1

Throttle Lever

Choke Lever

Fuel ON/OFF
Lever.

. If the engine fails to fire after several attempts, follow the troubleshooting guide on page 12.
0. To stop the engine, set the throttle to idle and release the control switch safety switch. Alterativly turn the engine ON/OFF switch
anti clockwise to the ‘O’ position.
11. Turn the petrol off.
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Operating Instructions
Using The Trowel

Guiding the trowel on the slab is very simple. Get into operator’s position behind the centre of handle with good footing and apply the
throttle slowly until desired speed is obtained.

- Push handle down and machine will move to the right.

- Lift handle up and machine will move to the left.

- Slightly twist to the right and the machine will move forward.

- Slightly twist to the left and the machine will move backward.

- Holding the handle in neutral position the machine will remain stationary.

Preparation Of Concrete Surface

Use of a mechanical or air vibrating screeding machine to strike the concrete surface to level will provide good compaction to the
slab and produce an ideal surface for finishing. It should be remembered floating/finishing machines will not repair or correct a poorly
screeded slab.

Floating Operation

Before starting the floating operation be sure that the floating blades are correctly mounted on the finishing blades. Be aware that
with the blades turning clockwise, the floats should be positioned the same way. The slab will be ready to work for the first floating
operation when the heel of your shoes leave a print of 2-3mm on the surface of the slab. On all other floating operations the blades
should be almost flat. After the floated slab has set and your footprint is slightly visible, it is ready to start the finishing operation. The
timing of all these operations is dependent on weather conditions. On average the machine will take about 10 minutes to float 100mZ2.
After each operation the engine should be stopped.

Never park the machine with the engine running, especially during the floating operation when the concrete is relatively soft.
Considering the machine is heavy, should it be left running on the soft concrete in the same spot, this will cause damage to the
finished floor tolerances.

Never lift the machine by the guard ring.
(& CAUTION Lift from the lifting point provided.

Finishing Operation

After the floating operation the first thing to do is to remove the floats from the finishing

blades and clean the blades, spider plate and protection ring of cement/concrete paste

collected during the floating operation. Increase the blade pitch up to 10mm for the first

finishing operation and then continue to increase the pitch on the following finishing operations.

Continue the finishing passes until you obtain the desired finished floor surface. The

time required between each finishing pass is dependent on the weather conditions, cement and water content of the concrete. If some
areas of the concrete set harden too fast you may apply a small amount of water with a brush to aid achieving a finish. Be careful
when running the trowel on areas where water has been applied because the machine will tend to skate away. Be sure to maintain
control at all times.

Pitch Adjustment - Pro Trowel

The pitch control knob is in easy reach of the operator. The pitch adjustment has an unlimited pitch variation and this can be
undertaken whenever it is necessary.

During finishing the setting up/hardening may vary from area to area across the floor, so the pitch adjustment can be changed to suit
accurately, when required, while the machine is in operation.

Spider Plate

By experience we know the major problem on the trowel arm is lack of lubrication. During mounting we undertake the greasing and
sealing the Pro trowel arms on the spider plate, Greasing to be carried out on a weekly basis using the grease point provided. If an
arm becomes jammed, this is probably due to the arm being bent and will require replacement.

Machine Cleaning
Clean the machine after it has been used to prevent the collection of hardened cement.
Hard concrete/cement paste is very difficult to remove.

Changing Blades
Be sure spark plug is disconnected before changing the blades.
Make certain the machine is on a flat surface; adjust pitch control so that the blades are flat on the surface.

very shrpe like a knife blade. As a safety precaution, wear heavy duty gloves during this operation to

Be careful when changing old blades for new. Due to the way the blades wear, the old blades become
& CAUTION
prevent the hands being cut.

Remove bolts and lock washers on each trowel arm and remove the blades.

Before installing new blades, clean all concrete/cement from bottom and sides of the trowel; be sure trowelling edge of the blade is
behind trowel arm.

Install bolts and lock washers on each trowel arm and fasten them.

Liability
Altrad Belle. declines any liability for possible damages to persons and / or things, which might arise from improper or wrong use of
the machine or nonobservance of the operating instructions contained in this manual.
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Operating Instructions

Pro Trowel Manual Clutch Controls
The controls shown below in Diagram 1. are use Engage and Disengage the Manual Clutch.

Pro Trowel Throttle Control Lever
The Throttle Lever shown below in Diagram 2. is used to control the Engine RPM and the Blade RPM. This can also be seen in
Figure 2 of the Decal shown below.

Handle Bar
~ and Grip

Correct Manual Clutch Engagement Method
Diagram 3 below, shows the correct engagement method for the Pro Trowel Manual Clutch. The Manual Clutch must be fully engaged
at all times during the use of the Trowel. This can also be seen in Figure 1 of the Decal shown below.

Incorrect Manual Clutch Engagement Method

Diagram 4 below, shows the incorrect way to operate the Manual Clutch, as the Clutch Lever is not fully engaged. The Clutch must
never be used to control the Blade Speed. Doing this may allow the belt to slip and ultimately burn out the belt. This can also be
seen in Figure 1 of the Decal shown below.

Clutch Lever

Clutch Lever not fully engaged.
Which may allow the belt to
slip and rdu_ce belt life.

B 2

800/99738/0
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Service and Maintenance

MAINTENANCE

The Altrad Belle Pro Trowels are designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple
regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major
maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.
Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect the
HT lead from the sparkplug.

Running In Period
When the trowel is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period.
(see engine manual for full detail).

Routine Maintenance Daily after first first month 3 month 6 month
4 hours / /20 h /50 h /100 h
Weekly
Engine Oil Check Level v
Change v v
Air Filter Check Condition v v
Clean / Replace v
Spark Plug Check / Clean v
Cutout Switch | Check v
Belt Tension | Check v

Oil/Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil Type Quantity Fuel Typ Capacity Spark Plug Electrode

Type Gap

Petrol GX160 SAE 0.6ltr Unleaded 2.5ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm

Engine 10W-30 BMR4A

Petrol EX17 SAE 1.10tr Unleaded 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm

Engine 10W-30 BR-6HS

Petrol GX270 SAE 1.10tr Unleaded 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm

Engine 10W-30 BPR-6HS

Petrol EX27 SAE 1.10tr Unleaded 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm

Engine 10W-30 BR-6HS

Gearbox EP90 0.6ltr NA NA NA NA

Note:

- Check the gearbox oil at regular intervals and top-up when necessary. Make sure the oil is at the centre of the sight glass. To find
out what grade of oil should be used in the gearbox, please contact the Altrad Belle Warranty Department (+44 (0)1298 84606)

- Grease Spider Arm Assembly prior to storage and at regular intervals.
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Troubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until engine

fires.

Cutout Switch in OFF position.

Move Cutout Switch to ON position.

Leaving Swirls in Concrete.

Rolling Concrete.
Bouncing.

If some of the above mentioned problems occur, please check the following:

Main Shaft When the machine has a rolling motion, check the main
shaft of the gearbox.

Spider Plate Check Spider plate for bent trowel arms. If one is bent
replace it.

Blades Check the adjustment on trowel arms at adjustment lever, and

ensure all trowel arms are adjusted equally.

Blades should be of the same measurement / dimension and
designed to fit the machine.

Excessively worn blades should not be used.
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Warranty

Your new Altrad Belle Pro Trowel is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s
¢ Engine air filter
« Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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Comment Utiliser Ce Manuel

‘

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plague de compactage.

Avant-propos

La section « Description de I'appareil» vous permettra de vous familiariser avec I'agencement et les commandes de I'appareil.

La section « Environnement» contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect
de I'environnement.

Les sections « Consignes de sécurité générales» et « Santé et sécurité» expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section ‘Mode d’emploi’ explique comment utiliser la machine d’'une fagon correcte.

La section « Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section « Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

ATTENTION Ce produit peut présenter des risques. Si les méthodes indiquées ne sont pas rigoureusement
————————=— respectées, I'appareil ou 'opérateur risque de subir des dommages / blessures.

—

(A AVERTISSEMENT Il peut y avoir un danger mortel pour 'opérateur.

AVERTISSMENT

‘

Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention d’entretien dans cette machine, il est
"-I.I—" w IMPERATIF de LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

N

Il faut SAVOIR comment utiliser les commandes en toute sécurité, et avoir assimilé les mesures a prendre pour effectuer un entretien
en toute sécurité.

(NB : Avant de le mettre en route, il faut savoir comment arréter I'appareil, en cas de difficultés éventuelles).

Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articles de protection appropriés pour assurer votre protection personnelle.

Pour TOUTES QUESTIONS EVENTUELLES sur I'utilisation ou I'entretien en toute sécurité de cet appareil, CONSULTEZ VOTRE RESPONSABLE
OU CONTACTEZ Altrad Belle (+44(0)1298 84606).
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Caractéristiques Techniques

Modele Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - Largeur (mm) 975 1206

B - Hauteur (mm) 1008 10089

C - Longeur (mm) 2021 2130

D - Hauteur Entreposage (mm) 900 900

E - Longeur Entreposage (mm) 1363 1472
Moteur Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A
Moteur Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Moteur Honda GX270 (Hp) 9 9
Moteur Robin EX27 (Hp) 9 9

Poids (Kg) 101 116.5

Aire de talochage/lissage 065m2/900mm 1.02m?/1200mm
Vitesse de talochage/lissage 65 - 131 RPM 65 - 131 RPM
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Respect de I’environnement ®

Elimination en toute sécurité.
@ Instructions pour le respect de I'environnement.
Cet appareil contient des matériaux recyclables.
%éPour vous débarrasser de I'appareil, priere
d’emmener 'appareil et les accessoires dans une
décharge de recyclage agréé.

Composant Matérial
Poignée Acier

Capot de Courroie ABS
Plague d’embase Acier
Poignées Caoutchouc
Moteur Aluminium

Boite de vitesse

Aluminium, Acier et
bronze phosphoreux

Ensemble planétaire

Fonte et Acier

Autres Piéces

Acier et Aluminium
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® Description de L’Appareil

Reéservoir a carburant

Levier de commande des gaz
Disjoncteur automatique.
Boitier de filtre a air
Echappement

2B o

Jauge de remplissage / niveau
d’huile moteur

. Pare-courroie

Bouchon de vidange d’huile moteur
. Capot de bordurette.

o N

10. Interrupteur de Marche / Arrét du moteur
11. Manette de démarreur a rappel

12. Levier de starter

13. Levier Ouverture / Coupure de carburant
14. Manette de contrdle de pas

15. Crochet d’élingage

16. Barre de levage

® Sante et sécurité

Vibrations.

Une partie des vibrations provoquées par le fonctionnement de les truelles Pro et ProTilt est transmise par le guidon aux mains de
'opérateur. Reportez-vous aux caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d'utilisation
(durée d’exposition quotidienne maximale recommandée). Il NE FAUT PAS dépasser la durée d’utilisation maximale.

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet apparell, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit, masque anti-poussiére et chaussures a embout d’acier). |l faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les
cheveux longs pour les dégager et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux piéces mobiles de I'appareil.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et consulter un
médecin des que possible.

Fumées d’échappement.
Les mototruelles Pro et Pro Tilt ne doivent pas étre utilisées a I'intérieur ou dans les espaces restreints. Assurez-vous que la zone de
travail est correctement ventilée.

(A AVERTISSEMENT Les fumées d’échappement produites par ce matériel sont extrémement toxiques et rusquent)

d’étre mortelles.
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Consignes de sécurite ®

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu'’il a bien assimilé la maniére d’utiliser cet

équipement en toute sécurité. En cas de doute quant au mode d'utilisation sir et correct des mototruelles Pro et Pro Tilt, adressez-
vous a votre responsable ou au Altrad Belle au numéro +44 (0)1298 84606

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez
(& ATTENTION d gereux(se) )

cette section avant d’effectuer des opérations d’entretien, de service ou des réparations.

« Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un équipement de

levage approprié.

Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sare.

Il est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir «Santé et sécurité).

Avant de mettre I'appareil en marche, vérifiez que vous savez comment le mettre a I'arrét, en cas de difficultés.

Il faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

Le moteur peut devenir trés chaud en cours d'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez jamais le

moteur tourner sans surveillance.

« Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Il faut toujours vérifier
que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, NE JAMAIS UTILISER LES
TRUELLES PRO DANS LES CAS SUIVANTS tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé.

« Il ne faut pas faire fonctionner les mototruelles Pro et Pro Tilt si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez
abusé d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de
carburant. Essuyez toujours tout carburant renversé.

» Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu’il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

« |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

+ Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion.

Foldable Handle Option ®
=

s

Position de stockage avec timon replié. Desserrer I'écrou papillon et
déplier le timon .

Le timon est maintenant en position de travail .

Mettre la vis de sécurité en place et la
serrer. La truelle mécanique est
maintenant préte a étre utilisée.
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® Instructions de Montage

Montage du timon

1. Fixer le timon a I'aide des boulons M12x90 (x1) et M12x75 (x1). (Voir Schéma 1). Serrer les boulons a un couple de 30Nm.

2. Visser le cable a sa longueur maximum afin que le boulon soit en bas de son emplacement (voir photo 2)

3. Ajuster I'extrémité filetée du cable dans la tige de I'étrier a I'aide de la rondelle et de I'écrou M8. (Voir photo 3). Serrer I'écrou M8
jusqu’a ce que tout jeu ait disparu de la tige de I'étrier.

4. Connecter le cable électrique du coupe-circuit centrifuge, en respectant les couleurs de connecteurs rouges et bleus. (voir photo 4).
Vérifier que le cable électrique passe a travers I'anneau de protection comme montré dans la photo 5.

AVERTISSEMENT NOTICE DE SECURITE IMPORTANTE - Ne pas raccorder le coupe contact pourrait causer
—— — desérieuses blessures.

Montage du cable d’accélérateur

1. Enlever le boitier de filtre a air du moteur (voir photo 1)
2. Régler le levier sur le timon dans la position “ralenti’dans la position la plus basse possible (voir photo 7)
3. Régler également le levier d’accélérateur du moteur sur la position “ralenti” (voir photo 8)

4. Passer le cable d’accélérateur dans la bride (A) et bloquer I'extrémité métallique du cable (voir photo 9)
5. Desserrer la vis de fixation (B) de I'extrémité du cable et glisser le cable d’accélérateur a travers le trou. Resserrer la vis pour qu’elle
blogue le cable (voir photos 9 et 10).




Instructions de Montage ®

Montage du cable d’embrayage

Positionner le cable au travers de la patte de fixation (Vérifier que la gaine est complétement engagée dans la patte de fixation), puis
fixer un collier serflex (rilsan) pour tenir le cable en place (Voir photos 1 et 2) Maintenant ajustez le ressort de 75mm sur le cable
(Photo 3)

2. Passer le cable a travers le trou a I'extrémité du bras de pivot, puis visser le boulon 5/16" UNF sur le c6té du moteur (Photo 4).
Serrer I'écrou de blocage a I'arriere du bras de pivot, en vous assurant qu’il n’y ai pas plus d’'un 1mm de jeu, a la fois pour a
I'extrémité du haut ou le cable ressort, mais également pour qu’il puisse pivoter librement (Photo 5)

Fixer la vis a téte M6 x 60mm avec un écrou de blocage sur la patte de fixation, la vis a téte doit étre vissée au maximum
de 5mm (Photo 6)

3. Fixer la vis a téte M5 x 12 sur le levier, tendre le cable et pousser le bras de tension vers le bas a une distance de 62mm pour
une PRO900 ou 68mm pour une PRO200 et serre la vis sans téte a 6Nm. Puis placer le deuxiéme arrétoir sur le cable, de
maniére a ce qu'il n’y ait pas de jeu au niveau du bras (Photos 7 et 8)

ur

distances entre
les faces internes

deuxiéme
arrétoir

62mm - 900 (5.5hp) .,
68mm - 900 (Shp)
74mm - 1200

T

3a. Une fois que I'écart est regle, (62 mms pour la pro 900 et 68 mms pour la 1200), la courroie peut étre ajustée. Apres les 4
premiéres heures ou la premiére semaine, quoi qu’il se passe, vérifiez la tension de la courroie.
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® Controles préables au déemarrage

Inspection préalable au démarrage.

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section «Révision».

Si un défaut quelconque est identifié, la truelle Pro ou Pro Tilt ne doit pas étre utilisée avant rectification du défaut.

—

Inspectez soigneusement la mototruelle Pro ou Pro Tilt pour déceler tout signe de détérioration. Vérifiez qu’il ne manque aucun
composant et que ceux-ci sont bien assujettis. Faites particulierement attention au capot de sécurité de la courroie d’entrainement
monté entre le moteur et la boite de vitesses.

Vérifiez les tuyaux de liquide, les trous de remplissage, les bouchons de vidange et tous autres éléments pour déceler toutes
traces de fuites. Eliminez les fuites avant de faire fonctionner I'appareil.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Veérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

® Procédure de mise en route / arrét

(A AVERTISSEMENT Un entretien mal fait risque d’étre dangereux. Lisez et assimilez cette section avant d’effectuer

des opérations d’entretien, de service ou des réparations.

n

ok w

>/

Honda GX160 & GX270

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coupure de Levier de
carburant a fondvers la droite. commande
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter a de gaz

fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement pas
nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une certaine
mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter.

— Levier de starter

3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens des aiguilles d’'une — Levier
montre pour 'amener a la position «I». OQuverture/

4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon a fond Coupure de
vers la droite. carburant

5. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz.

6. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette du
démarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que
vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

7. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

8. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

9. Deés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplagant vers la droite.

10. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportezvous au guide de dépistage des anomalies.

11. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti. Laissez tourner le moteur au ralenti pendant au moins 2 minutes.

12. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens contraire des aiguilles d'une montre jusqu’a la position «0».

13. Coupez l'arrivée du carburant. prevent outside moist air from intruding into the combustion chamber.
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Mode d’emplo ®

Utilisation de la truelle.

Il est trés simple de guider la truelle sur la dalle. Placez-vous dans la position d’utilisation, derriére le guidon, au milieu, en veillant a
adopter une posture bien stable. Accélérez lentement jusqu’a obtention de la vitesse souhaitée.

Abaissez le guidon pour déplacer I'appareil vers la droite.

Soulevez le guidon pour déplacer I'appareil vers la gauche.

Tournez Iégérement vers la droite pour déplacer I'appareil vers I'avant.

Tournez légérement vers la gauche pour faire reculer I'appareil.

Si le guidon est en position neutre, 'appareil reste immobile.

Préparation de la surface en béton.

En utilisant une régle vibrante mécanique ou pneumatique pour araser la surface en béton, la dalle sera bien compactée et I'on
obtiendra ainsi une surface idéale pour le lissage. Il convient de noter que les machines a talocher/lisser ne sont pas destinées a
réparer ou corriger une dalle mal égalisée.

Talochage

Avant de procéder au talochage, assurez-vous que les pales de talochage sont correctement montées sur les pales de lissage. Il est
a noter que les bras de pales tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre, les pales de talochage doivent étre positionnées dans
le méme sens. La dalle est préte pour la premiére opération de talochage quand les talons de vos chaussures laissent une empreinte
de 2 a 3 mm a la surface de la dalle. Pour toutes les autres opérations de talochage, les pales doivent étre presque planes. Quand

la dalle talochée a pris et que les empreintes de vos chaussures sont légérement visibles, I'opération de lissage peut commencer. La
durée de toutes ces opérations dépend des conditions météorologiques. En moyenne, il faut 10 minutes a I'appareil pour talocher 100
mz2. Il faut couper le moteur aprés chaque opération.

Ne jamais stationner I'appareil moteur en marche, particuliérement lors du talochage quand le béton est relativement mou. Etant
donné le poids de I'appareil, si on le laissait fonctionner sur du béton mou au méme endroit pendant un certain temps, cela risque de
nuire aux tolérances du sol lissé.

& ATTENTION Ne jamais soulever 'appareil par 'anneau de protection.

Le soulever par le point de levage prévu a cet effet.

Lissage

Le talochage terminé, la premiére chose a faire est de retirer les pales de talochage des pales de lissage et de nettoyer pales, plaque
de planétaire et anneau de protection pour éliminer les résidus de ciment/béton xxx accumulés pendant le talochage. Augmentez

le pas des pales jusqu’a 10 mm pour la premiére opération de finition, puis continuez a I'augmenter lors des opérations de lissage
suivantes. Continuez les passes de lissage jusqu’a obtention de la surface de sol lissée voulue. Le délai a ménager entre chaque
passe de lissage dépend des conditions météorologiques et de la teneur en ciment et en eau du béton. Si certaines zones du

béton prennent trop vite, vous pourrez ajouter une petite quantité d’eau a la brosse pour faciliter I'obtention du résultat souhaité.
Faites attention quand vous passez la truelle sur des zones ou de I'eau a été ajoutée, car I'appareil aura tendance a déraper. Veillez a
toujours bien I'avoir en main.

Réglage du pas - Mototruelle Pro

L'opérateur a le bouton de contréle de pas a portée de la main. Le réglage du pas, qui s’effectue selon les besoins, est caractérisé
par des possibilités de variation de pas illimitées. Comme la prise/le durcissement peut varier d’'une partie du sol a I'autre durant le
lissage, le pas peut étre réglé de maniére précise, selon les besoins, alors que I'appareil fonctionne.

Plaque de planétaire

Par expérience, nous savons que le manque de lubrification est le principal probléme en ce qui concerne les bras de truelle. Nous
avons donc incorporé des douilles en composite pour compléter le dispositif de graissage. Lors du montage, nous procédons au
graissage des bras de truelle Pro sur la plaque de planétaire et a I'application d’'un mastic d’étanchéité. Le graissage doit étre réalisé
toutes les semaines via le point de graissage prévu. Si un arbre est grippé, c’est probablement qu’il est tordu. Il devra alors étre
remplacé.

Nettoyage de I'appareil
Nettoyez I'appareil apres utilisation pour empécher I'accumulation de ciment durci.

Changement des pales.
Assurez-vous que la bougie est déconnectée avant de changer les pales. Vérifiez que I'appareil se trouve sur une surface plane.
Réglez le pas de maniéere a ce que les pales soient a plat sur la surface.

Faites attention en remplacant les pales usagées par des neuves. Etant donné la maniere dont les
pales s’usent, les pales usagées deviennent extrémement tranchantes, comme une lame de
ATTENTION DI S
———————— couteau. Par mesure de précaution, portez des gants offrant une protection élevée pendant cette
opération pour éviter de vous couper aux mains.

Déposez les boulons et les rondelles d’arrét de chaque bras de truelle et déposez des pales. Avant d’installer les pales neuves,
retirez tout le béton/ciment du dessous et des cétés de la truelle ; assurez-vous que le bord de talochage/lissage de la pale
se trouve derriére le bras de truelle. Posez des boulons et des rondelles de blocage sur chaque bras de truelle et serrezles.

Responsabilité
Altrad Belle décline toute responsabilité en cas de dommages subis par des personnes et/ou des biens qui surviendraient a la suite
d’une utilisation impropre ou erronée de I'appareil ou du non-respect du mode opératoire exposé dans ce manuel.
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® Mode d’emplo

Contrdles Embrayage Manuel Pro Trowel
Les controles montrés ci-dessous sur la Photo 1 sont utilisés pour Engager et Désengager 'Embrayage Manuel.

Levier de Contrdle Manette des Gaz Pro Trowel
Le Levier de Manette des Gaz montré ci-dessous sur la photo 2 est utilisé pour contréler le Régime du Moteur et le Régime des Pales.

Aide Embrayage ;‘
L Levier
d’Embrayage

g‘ ‘i& LeV|er Controle

Manette des Gaz

Méthode d’Engagement Correct de 'Embrayage Manuel

La photo 3 ci-dessous montre la méthode d’engagement correct de 'embrayage manuel de la Pro Trowel. LEmbrayage Manuel doit
étre entierement engagé tout le temps de I'utilisation de la Truelle. Ceci peut aussi étre vu sur la Figure 1 du Décalcomanie montré ci-
dessous.

Méthode d’Engagement Incorrect de 'Embrayage Manuel

La photo 4 ci-dessous montre la maniére incorrecte d'utilisation de 'Embrayage Manuel, comme le Levier d’Embrayage n’est pas
engagé entierement. L'Embrayage ne doit jamais étre utilisé pour contréler la vitesse des pales. Faire cela peut permettre a la
courroie de patiner et finalement de détruire la courroie. Ceci peut aussi étre vu sur la Figure 1 du Décalcomanie montré ci-dessous.

- - Levier d’Embrayage non entiérement
| entierement engagé ce qui permet a la courroie depat-
éngage K iner et réduit Ia durée de vie de la courroie.

800/99738/0




Entretien

les truelles Pro et Pro Tilt est congue pour donner de nombreuses années de services sans problémes. Toutefois, il est important
d’effectuer régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de cette section. Il est recommandé de s’adresser a un
concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes et toutes les réparations éventuelles.
Comme piéces de rechange, il faut toujours utiliser des pieces d’origine Altrad Belle. L'utilisation de piéces de marque autre que la
marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie. Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S’il
s’agit d’'un appareil a moteur a essence, débranchez le fil HT de la bougie.

Rodage

Lorsque les truelles Pro et Pro Tilt neuve est utilisée pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur aprés la période de rodage
initial (pour de plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures
d’utilisation.

Fréquence d’entretien Tous les toutes les premier mois 3 mois 6 mois
Jours 4 heures / /20 h /50 h /100 h
chague semaine

Huile moteur | Vérifier le niveau v
Vidanger v v

Filtre & air Vérifier I'état v v
Nettoyer / Remplacer 4

Bougie Vérifier / Nettoyer v

Disjoncteur Vérifier v

automatique

Tension de Vérifier v

courroie

Type et quantié d’huile/de carburant - Type de bougie

Type Quantié Type de Capacité Type de Entrefer
d’huile carburant Bougie d’electrode
Moteur a GX160 SAE 0.6ltr sans plomb 2.5ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm
Essence 10W-30 BMR4A
Moteur a EX17 SAE 1.10tr sans plomb 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Essence 10W-30 BR-6HS
Moteur a GX270 SAE 1.11tr sans plomb 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Essence 10W-30 BPR-6HS
Moteur a EX27 SAE 1.10tr sans plomb 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Essence 10W-30 BR-6HS
Boite de Engranages EP90 0.6ltr NA NA NA NA

Note :

- Vérifier le niveau de I'huile de boite a intervalles réguliers, et compléter lorsque nécessaire. Assurez-vous que le niveau
d’huile est au centre du niveau transparent. Pour trouver le grade d’huile a utiliser dans la boite, vous pouvez contacter
le Service Garantie de Altrad Belle au 0800 905 336.

- Graisser les bras des pales avant le stockage, et a intervalles réguliers.
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Dépistage des Anomalies

Probleme

Cause

Action

Le moteur ne démarre pas.

Pas de carburante.

OQuvrir le robinet de carburant.

Remplir le résevoir de carburant

Moteur coupé.

Mettre le contact

Bougie encrassée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur Froid.

Fermer le starter.

Moteur noyé

Quvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarrer a rappel jusqu’au
lancement du moteur.

Le coupe contact est en position OFF

Mettre le coupe contact en position ON

Laisse des traces
circulaires dans le béton
Roule le béton ou Rebondit

Si certains des probléemes me

ntionnés ci-dessus se produisent, veuil

lez le contrdle ce qui suit :

Arbre Principal

Si I'appareil a un mouvemen de dévers, vérifier I'arbre
principal de la boite de vitesses

Plaque de planétaire

Verifier la plaque de planétaire pour s’assurer qu’aucun bras
de truelle n’est tordu. Si c’est le cas, le remplacer

Pales

Verifier le réglage des bras de truelle au niveau de la manette
de réglage et s’assurer que tous le bras de truelle sont.

Réglés de maniere égale. Les pales doivent étre de méme
dimension et adaptées a I'appareil.

Ne jamais utiliser de pales présentant un usure excessive.
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Le Altrad Belle Pro est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle
s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :
1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréeés.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement
« Filtre & air de moteur
« Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Priere d’écrire a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les pieces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en pieces de rechange auprées de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la
section «contactez-nous»
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Uso de este manual

‘

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible. Este manual esta
destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prologo

La seccién dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

La seccién “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

La seccién de “Instrucciones de Manejo” explica como usar el equipo de forma correcta.

La seccién de “Resolucion de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccion de “Revisién” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencién especial esta indicado de la siguiente manera:

2 El producto puede representar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados
(& PRECAUCION podra dafiar la maquina o lesionar al operador

(A AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO

—

‘

todas las instrucciones dadas en este manual.

|II| AVISO Antes de operar o realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina LEAY APRENDA BIEN

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccién personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE

Altrad Belle. (01298 84606)
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INSrUCCIONES AE IMIONTAJE ..ottt a ook et e ket 4 et e e kbt e e et e eh e e e e sttt e et e et e e ante e e nnne s
Chequeos de seguridad anteS TEI ArTANGUE ..........couuii itttk e et e et e e et e e bt e e aae e e et e e e e b b et e anbe e e e nbeeennbeee s
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Instrucciones de Manejo
ReVISION.....cciie
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Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacién alguna.
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Datos Téchnicos @

Modelo Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - Ancho (mm) 975 1206
B - Altura (mm) 1008 10089
C - Longitud (mm) 2021 2130
D - Altura Almacenaje (mm) 900 900
E - Longitud Almacenaje (mm) 1363 1472
Motor Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A
Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Motor Honda GX270 (Hp) 9 9
Motor Robin EX27 (Hp) 9 9
Peso (Kg) 101 116.5
Area de trabajo con la llana 065m?/900mm 1.02m?/1200mm
Velocidad del trabajo 65 - 131 RPM 65 - 131 RPM
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Medioambiente @

Eliminacion apropiada. -
- L Componente Material
@ Instrucciones para la proteccién del -
medioambiente. La maquina contiene materiales Manillar Acero
@évaliosos. Lleve la maquina descartada y sus Protector de la correa ABS
accesorios a un taller de reciclado apropiado. Placa de base Acero
Asas de mano Caucho
Motor Aluminio y acero
Caja de engranajes Aluminio, acero y bronce fosforoso
Conjunto de chapa de Brazos Hierro fundido y acero
Piezas Varias. Acier et Aluminium
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@ Descripcion de la Maquina

. Tanque de carburante.

. Palanca del acelerador.

. Interrupotor / Disyuntor

. Alojamiento del filtro de aire.

. Escape.

. Tapon/varilla medicion del aceite en
el motor.

. Protector de la correa.

oo b WON -

© ~

. Tapén de drenaje del aceite de motor.
. Defensa de bordes.

. Conmutador de ENCENDIDO/ APAGADO del motor.
11. Palanque del arranque.

12. Palanca de regulacion.

13. Palanca de abertura/cierre del carburante. 12
14. Palancas de control del paso.

15. Punto de levantamiento.

16. Barra de elevacion

@ Sanidad y Seguridad

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/

brazos. Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos
maximos recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccion personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccion personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes moéviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

(A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )
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Seguridad General @

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacién relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o pongase en contacto con Altrad Belle.

. El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccién
(& PRECAUCION P gar e hels y &P )

antes de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisiéon o reparacion.

» Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone de un
conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

» Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

» El operador debe llevar equipos de proteccién personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

» Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

» Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

» Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se ausenta de
su lado.

* No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccion. Compruebe siempre el estado y seguridad
de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

. Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague
PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.
Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

+ Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
» Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

Opcion Plegable De la Manija @
=

s

!
La maquina ha de permanecer en posicion de Aflojar la tuerca de palomilla y
almacenaje con el brazo plegado. desplegar el brazo.

El brazo esta en posicion de trabajo, y la Asegurese/de que el brazo se
fratasadora casi preparada para ser utilizada. encuentra en su lugar apretando con
fuerza el tornillo. La fratasadora esta
ahora lista para trabajar.
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@ Instrucciones de Montaje

Montaje del brazo

1. Situar el brazo en su lugar usando tuercas M12 x 90 (x1) y M12 x 75 (x1). (Ver imagen 1). Apretar las tuercas a un punto de torsion de 30 Nm.

2. Roscar el cable a su maxima longitud de manera que el tornillo 6 perno se sitde en la parte baja de la ranura. (Ver imagen 2).

3. Llevar el final roscado del cable a traveés del orificio situado en el estribo separador en el brazo. Cerciorarse de que esta en su sitio
montando arandela y tuerca M8. (Ver imagen 3). Roscar la tuerca hasta que esté bien apretada, sin holgura alguna.

4. Conectar el cable eléctrico al fusible interruptor del embrague centrifugo, comprobando que el color de los conectores coincide.

Rojo-rojo, Azul-azul. (Ver imagen 4). Asegurarse de que el cable eléctrico esta dirigido a través del orificio protector de paso como
se muestra en la imagen 5.

CA AVISO IMPORTANTE DISPOSITIVO DE SEGURIDAD - El no estar conectados los cables del Conmutador de )

Desconexion podria dar como resultado grave dafio fisico al operario

Montaje del Cable de Nivelacién

1. Desmontar el filtro del aire del motor (Ver imagen 6).

2. Llevar la palanca de nivelacion del brazo a posicion neutra. La palanca deberia estar en la posicion lo mas baja posible.
(Ver imagen 7).

3. Llevar ademas la palanca de regulacién en el motor a posicion neutra. (Ver imagen 8)

S : Ey - " . - "
= a1y ] | ¥ .

4. Dirigir el cable regulador a través de la abrazadera (A) de forma que la zona metalica del final del cable quede apretada.
(Ver imagen 9).

5. Soltar el tornillo de la abrazadera (B) y pasar el cable regulador por el orificio. Reroscar el tornillo de manera que el cable quede
apretado. (Ver imagenes 9y 10).




Instrucciones de Montaje @

Montaje de Cable del Embrague — Embrague Manual

1. Situar el cable a través de la brida (Comprobar que la parte exterior del cable queda cogida totalmente en la brida), entonces
asegurar la sujecion para mantener la zona exterior en su lugar. Comprobar que el cable es dirigido como se muestra en las
imagenes 1y 2. Ahora montar el muelle de 75 mm en el cable. (Ver imagen 3).

2. Montar el cable a través del orificio situado en el extremo del pivote del brazo, ahora roscar el tornillo 5/16” UNF hacia el lado
del motor. (Ver imagen4). Apretar las tuercas de cierre hacia la cara anterior del pivote del brazo, teniendo la seguridad de
que no hay mas de 1 mm de holgura a cualquier lado del centro del vértice a través del paso del cable, y que aun asi todavia
sea posible el pivotar libremente. (Ver imagen 5).

Montar la tapa superior M6 x 60mm con una tuerca de cierre al freno tensor de ajuste, la tapa superior deberia ser roscada a
un maximo de 5mm (Ver imagen 6).

3. Montar tapa M5 x 12 a nivel. Tirar del cable con firmeza y apretar el brazo tensor con una distancia correcta de 62 mm (900)
6 68 mm (1200), y apretar el tornillo de presion a 6 Nm, ahora situar el retén secundario del cable en éste de manera que
quede incorporado al brazo sin holgura. (Ver imagenes 7 y 8).

distancia desde
interior caras

62mm - 900 (5.5hp) .,
68mm - 900 (Shp)
74mm - 1200

T

3a. Una vez la distancia haya sido ajustada (62mm para el mod.900 y 68mm para el mod.1200) posicionar la correa. Después de
las primeras 4 horas 6 en una semana, cualquiera de las dos posibilidades, comprobar la tension de ésta.
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@ Chequeos antes del arranque

Inspeccion previa al arranque

La siguiente inspeccién previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision. Cuando se descubre
alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebeque haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

2. Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

3. Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

4. Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

Procedimiento de arranque y parada

AVISO El mantenimiento inadecuado representa riesgos. Lea y aprenda bien esta secci sseccion antes de
— realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisiéon o repararreparacion.

Honda GX160 & 270

1. Abra el tapon del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacion poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha

Regulador

—Estrangulador

enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion. \| - I'
3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta NS | e — Palanca
llegar a la posicion “I". ”J\__;/U:‘ ABERTURA/
4. Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo totalmente a la derecha la —— CIERRE
palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion, pues \D/] Carburante

la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucién de problemas de la pagina 13.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la izquierda,
hasta llegar a la posicién "0".

11. Cierre el paso del carburante.
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Instrucciones de Manejo @

Cémo utilizar la llana.

La conduccion de la llana por la baldosa es muy simple. Ponerse en la posicion del operador, detras del centro del manillar y en
posicion bien equilibrada y aplicar el acelerador lentamente hasta alcanzar la velocidad deseada.

Empujar el manillar hacia abajo y la maquina se movera hacia la derecha.

Empujar el manillar hacia arriba y la maquina se movera hacia la izquierda.

Con un ligero giro a la derecha, la maquina avanzara.

Con un ligero giro a la izquierda, la maquina retrocedera.

Si se pone el manillar en posicién neutra, la maquina permanecera estaciionaria.

Preparacion de la superficie de hormigén.

El empleo de una maestra vibradora (aire) o mecanica para nivelar la superficie de hormigén proporcionara buena compactacion
para la baldosa y ptoducira una superficie ideal para el acabado. Se debe recordar que las maquinas flotantes/de acabado no
repararan ni corregiran el mal enrasado de una baldosa.

Operacion de enlucido.

Antes de iniciar la operacion de enlucido se debe verificar que las cuchillas de enlucido estén montadas correctamente sobre las
cuchillas de acabado. Recuerde que cuando el brazo de cuchillas esta girando en el sentido de las agujas del reloj, los flotadores
deben posicionarse de la misma forma. La baldosa estara lista para la primera operacion de enlucido cuando su calzado deje

una huella de 2-3 mm en la superficie de la baldosa. En todas las demas operaciones de enlucido, las cuchillas deben estar casi
planas. Una vez fraguada la baldosa enlucida y cuando las pisadas de pié aun estén un poco visibles, se esta ya listo para iniciar la
operacion de acabado. La determinacion del tiempo de todas estas operaciones depende de las condiciones climaticas

Como promedio, la maquina tomara unos 10 minutos para enlucir 100 m2 . El motor debe pararse después de terminada cada
operacion.

No estacionar nunca la maquina con el motor en marcha, especialmente durante la operacién de enlucido, cuando el hormigén es
relativamente blando. Por cuanto la maquina es pesada, si se deja en un mismo lugar con el motor en marcha, se perderan las
tolerancias del piso acabado.

No levante nunca la maquina utilizando el anillo de defensa. Levantela por medio del punto de

& w izamiento provisto.

Operacion de acabado.

Después del enlucido la primera cosa que hay que hacer es desmontar los flotes de las cuchillas de acabado y limpiar las cuchillas,
la chapa de brazos y el anillo de proteccién, sacando toda la pasta de cemento/hormigén acumulada durante el enlucido. Aumentar el
paso de las cuchillas a 10 mm para la primera operacion de acabado y luego, seguir incrementandolo en las siguientes operaciones
de acabado. Continuar con las pasadas de acabado hasta obtenerse el acabado superficial deseado. El tiempo necesario entre
pasadas depende de las condiciones climaticas, y del contenido de agua y cemento del hormigén Si algunas partes del hormigén

se fraguan mas rapidamente, se puede aplicar una pequeia cantidad de agua con un cepillo para conseguir el acabado deseado.
Téngase cuidado al hacer pasar la llana por lugares donde se ha aplicado agua, ya que la maquina tendera a patinar. Es
imprescindible estar en los mandos en todo momento.

Ajuste del paso — Llana Pro.

La palanca de mando del paso esta al alcance del operador. El ajuste de paso es de variacion ilimitada y puede variarse en cualquier
momento que resulte necesario. Durante el acabado, el fraguado/endurecimiento podra variar de un punto a otro del piso, de manera
que es posible cambiar la pasada con exactitud, cuando sea necesario, mientras esta en marcha la maquina.

Chapa de brazos.

Por experiencia sabemos que el principal problema del brazo de la llana es la falta de lubricacion. Por lo tanto, hemos incorporado
cepillos mixtos para facilitar el engrase. Durante el montaje de la maquina, realizamos el engrase y el sellado de los brazos de la
llana Pro, en la chapa de brazos. El engrase debe efectuarse semanalmente por el punto de engrase provisto. Si se atasca un brazo,
la causa sera probablemente que este brazo esta retorcido y debera recambiarse.

Limpiar la méquina.
Limpiar la maquina después de usarla para impedir la acumulacién de cemento endurecido.

Cambio de cuchillas.

La acumulacion de pasta dura de hormigén/cemento es muy dificil de eliminar.

Antes de recambiar las cuchillas, asegurar que esté desconectada la bujia. La maquina debe estar sobre una superficie plana; ajustar
el control del paso de manera que las cuchillas estén planas sobre la superficie.

Tener mucho cuidado al recambiar cuchillas viejas por nuevas. Debido a la forma en que se
= desgastan las cuchillas, las viejas son muy afiladas como la hoja de un cuchillo. Como medida de
PRECAUCION . L ; ;
seguridad, ponerse guantes protectores durante esta operacion para impedir que cortarse las
manos.

Desmontar los pernos y contratuercas de cada brazo de la llana y desmontar las cuchillas.

Antes de instalar las cuchillas nuevas, limpiar todo el hormigén/cemento del fondo y de los lados de la llana y verificar que el borde
de enlucido de la cuchilla esté detras del brazo de la llana.

Montar los pernos y contratuercas de cada brazo de la llana y apretarlos bien.

Responsabilidad.
Altrad Belle no acepta responsabilidad alguna por ningun dafio sufrido por personas y / o bienes, como resultado del uso incorrecto o
erroneo de la maquina o del incumplimiento de las instrucciones de operacion dadas en este manual.
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@ Instrucciones de Manejo

Controles del Embrague Manual de Pro Trowel
Los controles mostrados abajo en el Diagrama sirven para Embragar y desembragar con el Embrague Manual.

Control de la palanca del acelerador de Pro Trowel
La Palanca del Acelerador mostrada en el Diagrama 2 sirve para controlar las RPM (Revoluciones por minuto) del motor y de la
cuchilla.

Mango y barra
~ de manejo

Ayudadel | *
Embrague Palanca del
Embrague

| LS
. ‘d& Acelerador
o Palanca de Control

Método de embragar el Embrague Manual de manera correcta

El Diagrama 3 inferior muestra el método de embrague correcto para el Embrague Manual de Pro Trowel. EIl Embrague Manual debe
de estar siempre totalmente embragado durante el empleo del Fratasador. Esto también puede ser observado en la Figura 1 de la
placa mostrada abajo.

Método incorrecto de embragar el Embrague Manual

El Diagrama 4 de abajo, muestra la manera incorrecta de manejar el Embrague Manual ya que la Palanca de Embrague no esta
totalmente conectada. El Embrague no debe ser usado jamas para controlar la Velocidad de la Cuchilla. Esto podria ocasionar
el deslizamiento y posterior quemado de la correa. Esto puede ser visto también en la Figura 1 de la Placa mostrada abajo.

Palanca del Embrague

totalmente conectada. Palanca del Embrague no conectada total-

mente. Lo cual puede ocasionar que la cor-
rea se desllce y disminuya su vida util.

800/99738/0




Mantenimiento

La llana pro y pro tilt esta disefiada para proporcionar muchos afios de funcionamiento sin problema alguno. Es importante, sin
embargo, realizar regularmente el simple mantenimiento indicado en esta seccion. Se recomienda que todo el mantenimiento de
importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad
Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacion de la garantia. Antes de llevar a cabo el mantenimiento
de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina, desconecte el cable de AT de la bujia.

Periodo de rodaje

Cuando se use la llana por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de rodaje
(para mas detalles, véase el manual del motor). La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Mantenimiento de rutina A Diario cada 4 primer mes 3 meses 6 meses
horas / /20 h /50 h /100 h
semanalmente
Aceite de motor | Chequear nivel v
Cambio v v
Filtro de aire Chequear estado v v
Limpiar/Recambiar v
Bujia Chequear/Limpiar v
Interrupotor / Chequear 4
Disyuntor
Tensioén correa | Chequear v
Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia
Tipo de Cantidad Tipo Cantidad Tipo de Separacion
aceite carburante bujia electrodo
Gasolina GX160 SAE 0.6ltr sin plomo 2.5ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BMR4A
Gasolina EX17 SAE 1.10tr sin plomo 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BR-6HS
Gasolina GX270 SAE 1.10tr sin plomo 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30 BPR-6HS
Gasolina EX27 SAE 1.10tr sin plomo 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BR-6HS
Gearbox EP90 0.6ltr NA NA NA NA
Nota:

- Comprobar el aceite de la reductora con regularidad y rellenar cuando sea necesario. Asegurase de que el nivel del aceite esta
en el centro del visor de cristal. Para conocer qué grado de aceite deberia utilizarse en la reductora, por favor contactar con el
Departamento de Garantias de Altrad Belle +44 (0)1298 84606.

- Engrasar el montaje de la cruceta previamente a su almacenaje asi como con regularidad en periodos de trabajo.
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@ Resolucion de Problemas

Problema Causa Remedio
Motor no arranca Sin carburente. Abra el Tapdn de carburente.
Llene et tanque de carburante.
Motor apagado Encienda el motor.
Bujia sucia Limpie, verifique y regule la separacion de la bujia.
Motor Frio Cierre el regulador.
Motor inundado Abra regulador, abra acelerador le démarrer a rappel jusqu’au
lancement du moteur.
El Conmutador de Desconexion Mover el Conmutador de Desconexion a la posicién ON

esta en la posicién OFF

Daja remolinos en el
hormigén, Hormigon
basculante o Inestabilidad
Si ocurren algunos de los problemas antedichos, satisfaga el cheque el siguiente:

Eje Principal Cuando la maquina tiene un movimiento inestable, verificar
el eje principal de la caja de engranajes
Chapa de Brazos Verificar la chapa de brazos para comprobar que no esté

torcida ninguno de los brazos de la llana, recambiar el que lo
esté. Si acaso hubiese uno torcido

Cuchillas Las cuchillas deben tener todas las mismas medidas/
dimensiones y estar todas diseflados para adaptarse bien

a la maquina.

No deben usarse las cuchillas que estén muy desgastadas.
Comprobar el ajuste de los brazos de la llana en la palanca
de ajuste y asegurar que todos los brazos de la llana estén
ajustados exactamente igual

44



La nueva apisonadora de plato Altrad Belle ‘Pro’ garantia de un afio (12 meses), para el comprador original, a partir de la fecha
original de compra.La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
magquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacién o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
* Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electronico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perderéa cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Utilizacao deste Manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao talochas profissionais com toda a seguranca. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do talochas profissionais.

Prefécio

A secgao “ Descri¢do da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposigao e controlos da maquina.

A seccdo “ Ambiente” apresenta instrugdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

As secgbes “ Seguranca Geral” e “ Saude e Segurancga” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranga e a
seguranca do publico em geral.

O “ Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “ Resolucéo de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A seccdo “ Assisténcia” destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengéo geral e assisténcia da sua maquina.

Directivas relativas as anotacdes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengéo é apresentado da seguinte maneira:

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o operador podem sofrer danos ou lesfes se 0s
=== = procedimentos ndo forem efectuados de modo correcto.

S

(A AVISO A vida do operador pode estar em perigo.

AVISO

II AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manutencéo nesta maquina DEVERA LER e
|_ _| —  ESTUDAR este manual.

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos da maquina e também os procedimentos para uma manutengéo sem
problemas.

‘

N

(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto).

Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de seguranga apropriados e necessarios a sua protecgao.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizagdo ou manutengdo em seguranga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA
BELLE.

(1YY el 4 o= To R £ TN o - Vo [0 10 - SRR
ST T o L IS = T U] = T [o- VO SRR RPR
SYeTo (0] =T aLor- W 1= - PP EPPSTPRP
O] oTor=To R o Ll o] e Toto I (=1 o F- LA T T PP PPPUPPPPPRON
[[a IS 0ot Lo [ Y o] g1 ¢=To [T o o F PP P PR PPPR

Verificagbes de Segurancga Prévias ao Arranque
Procedimento de AITANQUE © PAIBUEM.. ... .o i iiiiiiei ettt e ettt e e e e e bttt ea e e e st beeee e e o abe et e aeeaasbeseeaeaabeeeeeeeaneeeaeaanbbeeeaesaanbbeeaaeeaannbneeeaaannn
(a1 (U Tete Tt e [N @ o= = o= Lo J PO PP URTRRRPPPPPPRRRON

F ][] (=] o [o7 - PP SO T P PPPR S PPPPPPPN
Guia de Resolugado de Problemas
(=T = 1o - TSR RRPR PP
=T oz o (oI (=T oo L] 7= Lo TP PP PR PPPRP PRI
Declaragao de Conformidade da CE ............oooiiiiiiiiiii e et e e e e e e e e e e e e e e s e e e s e et et et e b et aaeseseeaeaeeaaeeesaasasassasrereeeeaaeeaaaaaaaenanaas 6

A Altrad Belle reserva o direito de efectuar alteragdes na especificagdo das maquinas sem aviso prévio.
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Dados Técnicos ®

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Comprimento (mm) 975 1206

B - Largura (mm) 1008 10089

C - Altura (mm) 2021 2130

D - Largura - Armazenada (mm) 900 900

E - Altura Armazenada (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9

Peso (Kg) 101 116.5

Velocidade de Alisamento 065m?/900mm 1.02m?/1200mm

Tempo de Utilizagéo 65 - 131 RPM 65 - 131 RPM
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Ambiente ®
Descartar em Segurancga. Componente Material
@ Instrugdes para protecgdo do ambiente. Bunh A
A maquina contém materiais valiosos. unho : e
%é Leve o aparelho a descartar e respectivos Guarda da Cinta ABS
acessorios as instalagées de reciclagem Placa de Base Aco
apropriadas. Mé&ozotas Borracha
Motor Aluminio e Ago
Caixa de engrenagens Aluminio, Ago e bronze fosforoso
Conjunto de Comando Ferro fundido e Ago
Pecas Diversas Aluminio e Aco
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® Descricao da Maquina

1. Alavanca do estrangulador.

2. Alavanca de controlo da mistura.

3. Alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado / desligado).

4. Interruptor do motor ON/OFF (ligado/

desligado).

Carter do Filtro de Ar.

Depdsito de Combustivel.

Escape.

Punho da Ignicéo de Recuo.

Tampao de abastecimento/vareta de

6leo do motor.

© ® N O»

10. Bujao de drenagem de 6leo do motor.

11. Vibrador.

12. Bujao de verificagéo de 6leo do vibrador.

13. Ponto de ligagao para o Sistema de
Aspersdo de Agua ou Bloco de Pavimentagéo.

14. Guarda da cinta.

15. Olhal de elevagao

16. Barra de elevagao

® Saude e Segurancga

EPP (Equipamento de Protecgdo Pessoal).

EPP adequado devera ser sempre envergado quando trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Protecgdo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 e Calgado com Biqueiras de Ago. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.
Prenda o cabelo comprido e remova qualquer bijutaria que possa ficar presa nas partes amoviveis do equipamento.

Poeiras
O processo de compactagéo ocasionalmente produzira poeiras, que podem ser perigosas para a saude. Usar sempre uma mascara
apropriada para o tipo de poeiras que esta a ser produzida.

Combustivel.

Nao ingira combustivel nem inale vapores de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
combustivel. Se algum combustivel entrar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com agua corrente e procure
assisténcia médica logo que possivel.

Fumos de Escape
N&o opere a Talocha Profissional e de Inclinagdo Profissional em interiores ou em espagos fechados. Certifique-se de que a area de
trabalho é devidamente ventilada.

(A AVISO 0s fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente téxicos e podem matar! )
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Seguranca Geral ®

Para a sua prépria protecgdo pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranca que se seguem. E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a seguranga. Se tiver dividas quanto a utilizagdo correcta e segura das
Talochas Profissionais e de Inclinagdo Profissionais, consulte o seu supervisor ou o Altrad Belle.

CUIDADO A manutencéo ou utilizagdo incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreenda esta secgéo antes de
==—="_== l|evar a cabo quaisquer operagdes de manutencéao, assisténcia ou reparagao.

» Este equipamento é pesado e ndo devera ser levantado por uma uUnica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevagéo adequado.

* Proceda a vedagéo da area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal ndo autorizado a uma distancia de seguranga.

» O operador devera envergar Equipamento de Protec¢do Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevagéo esteja a ser
utilizado (consulte Saude e Seguranga).

* Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.

+ DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operagdes de transporte, deslocagéo ou assisténcia.

» Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de Ihe tocar.Nunca deixe a motor a trabalhar sem
vigilancia.

* Nunca deixe o motor a funcionar sem vigilancia. Nunca retire nem mexa nas guardas instaladas; elas existem para a sua
protecgdo. Certifique-se sempre de que as guardas estdo em bom estado e seguras; caso alguma guarda se encontrar
danificada ou ausente, NAO UTILIZE A TALOCHA PROFISSIONAL E DE INCLINACAO PROFISSIONAL até a guarda ter sido
substituida ou reparada.

» Na&o opere a Talochas Profissionais e de Inclinagéo Profissionais se estiver doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou
drogas.

Seguranca de Combustivel.

apague todas as chamas abertas e ndo fume enquanto estiver a abastecer o deposito de

O combustivel é inflamavel. O mesmo podera causar ferimentos ou danos materiais. Desligue a maquina,
A AVISO
combustivel. Limpe sempre qualquer combustivel derramado.

* Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

+ Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a existéncia de chamas abertas na area.

* Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamente coberto com areia. Se tiver derramado combustivel sobre o seu
vestuario, troque imediatamente de roupa.

* Armazene o combustivel em recipientes aprovados e adequados para o efeito, longe de fontes de calor e de ignigao.

Opcao de braco rebativel Q)

=

— 1 S N

A maquina estara na posicao de
armazenamento com o brago rebatido para
dentro

Desabertar a Porca de Asas e
rebater o brago de operagéo

Apertar o pgﬁrafuso e certificar-se
O brago esta na posigéo de operacéo e a talocha | dU€ 0 brago esta bem colocado e fixo.
esta quase operacional. Atalocha estg pronta a ser utlllzada:
fuerza el tornillo. La fratasadora esta
ahora lista para trabajar.
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® Instrucoes de Montagem

Montagem do braco

1. Fixar o brago no seu lugar usando os parafusos M12 x 90 (x1) e M12 x 75 (x1). (Ver o diagrama 1). Apertar os parafusos com um
binario de 30Nm.

2. Apertar o cabo no seu maximo comprimento de modo a que o parafuso fique na parte inferior da ranhura.(Ver diagrama 2)

3. Passar o terminal do cabo através do orificio da forquilha de articulagédo. Fixa-lo no lugar usando a porca e a anilha M8.
(Ver diagrama 3). Apertar a porca M8 até tirar toda a folga da forquilha de articulagéo.

4. Ligar o cabo eléctrico da embraiagem centrifuga ao interruptor de corrente certificando-se que as ligagdes sao da mesma cor.
Vermelho com vermelho, azul com azul (Ver diagrama 4). Assegurar-se que o cabo eléctrico passa pelo aro de protecgdo conforme
mostrado no diagrama 5.

AVISO IMPORTANTE DISPOSITIVO DE SEGURANCA - Nao Connecticut a alavanca das mudangas Desenho
= para recortar Disjuntor podia resultado em sério ferimento.

Montagem do cabo do acelerador

1. Retirar o Conjunto do Filtro de Ar do motor (Ver diagrama 6)
2. Colocar a Alavanca do Acelerador na posicao neutra. A alavanca devera ficar na sua posi¢ao mais baixa (Ver diagrama 7)
3. Colocar também a alavanca de aceleracdo no motor na posigéo neutra. (Ver diagrama 8)

4. Passar o cabo do acelerador pela bragadeira(A)de modo a que a parte metalica terminal do cabo fique fixa. (Ver diagrama 9)

5. Desapertar o parafuso da bragadeira (B) e deslizar o cabo do acelerador pelo orificio. Apertar o parafuso de modo a fixar o cabo.
(Ver diagramas 9 e 10)




Instrucoes de Montagem ®

Montagem do Cabo de Embraiagem — Embraiagem Manual

1. Passar o cabo pelo respectivo retentor (Verificar que o cabo externo fica completamente preso no retentor, depois apertar uma
bragadeira para fixar o cabo exterior no seu lugar. Assegurar-se que o trajecto do cabo esta conforme os diagramas 1 e 2 mostram.
Montar depois a mola de 75mm de comprimento no cabo (Ver diagrama 3)

2. Passar o cabo pelo orificio no final do Brago Articulado e apertar o parafuso 5/16” UNF no lado do motor (Ver diagrama 4).
Apertar as porcas de fixagao na parte de tras do Brago Articulado, certificando-se que a folga ndo € superior a 1mm tanto no
centro como no topo, no local onde o cabo sai e que permite o movimento livre do Brago Articulado (Ver diagrama 5). Montar o
parafuso de cabega sextavada M6 x 60mm com uma porca de fixagao ao Suporte de Tensionamento. Este parafuso s6 deve
ser apertado, no maximo, 5mm. (Ver diagrama 6)

3. Montar o parafuso sextavado M5 x 12 na alavanca, puxar o cabo firmemente e empurrar o braco tensionador para baixo na
distancia correcta de 62mm (900) ou 68mm (1200)e apertar a cavilha roscada até 6Nm. Depois colocar um retentor secundario
no cabo de modo a assentar no brago sem folgas.(Ver diagramas 7 € 8)

ur

distancia entre as
paredes internas

Retentor
i secundario

62mm - 900 (5.5hp)
68mm - 900 (9hp)
74mm - 1200

T

3a. Depois de ter ajustado a distancia (62mm para as 900 e 68mm para as 1200) colocar a Correia. Depois das primeiras 4 horas
ou na eventualidade da maquina néo ter trabalhado esse numero de horas, depois da primeira semana verificar a Tensao da
Correia.
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® Verificacoes Prévias ao Arranque

Inspeccdo Prévia ao Arranque

A inspeccgao prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sesséo de trabalho ou apoés cada periodo de utilizagéo
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a secgao de assisténcia para orientagcao detalhada. Caso
seja detectada qualquer falha, a Talocha Profissional e de Inclinagéo Profissional ndo devera ser utilizada até a falha ser rectificada.

N —

ok w

Inspeccione cuidadosamente a Talocha Profissional e de Inclinag&o profissional em busca de sinais de danos. Verifique se todos
os componentes estdo presentes e fixos. Preste particular atengdo a guarda de seguranga da transmissdo da cinta instalada
entre 0 motor e a unidade da caixa de engrenagens.

Inspeccione cuidadosamente as linhas de fluidos, as aberturas de abastecimento das tubagens, os filtros de drenagem e
guaisquer outras areas em busca de fugas. Repare quaisquer fugas antes de colocar em funcionamento.

Verifiqgue o nivel de dleo do motor e ateste conforme necessario.

Verifique o nivel de dleo do motor e ateste conforme necessario.

Procure fugas de combustivel e de 6leo.

® Procedimento de Aranque e Paragem

(A AVISO Uma manutencao inadequada pode ser perigosa. Leia e Compreenda esta secgéo antes de realizar

Honda GX160 & GX270
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quaisquer operagdes de manutengdo, assisténcia ou reparagéo.

_%;?H—H___“—%__\—'__:_#/—%
— \It
. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado/ desligado) totalmente para a direita. j Estrangulador
Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da mistura, deslocando

a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda. Se estiver a Controlo da

rearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario o controlo da §$ﬁ L Mistura
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideravelmente, podera ser L{
necessario um controlo da mistura parcial. K — Alavanca

Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para a ﬁ Ligado /
posigdo ‘I'. Desligado de
Coloque o estrangulador na posi¢do de funcionamento ao ralenti, deslocando a Combustivel

alavanca do estrangulador totalmente para a direita.

N&o arranque o motor com o estrangulador totalmente aberto.
Segurando firmemente o punho de controlo com uma mao, agarre o punho da ignigdo de recuo com a outra. Puxe a ignigao de
recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignicdo regressar a posig¢ao inicial.

Tendo o cuidado de ndo puxar totalmente o cabo da igni¢cdo, puxe vigorosamente o punho da ignigéo.

Repita até o motor arrancar.

Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posicdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.

10. Se, ao cabo de varias tentativas, o0 motor ndo arrancar, siga o guia de resolugdo de problemas.
11. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti. Deixe 0 motor em funcionamento ao ralenti durante

pelo menos 2 minutos

12.Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido anti-horario para a posicdo “0”.
13.Desligue o combustivel.
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Instrucdes de Operacéo ®

Utilizac&o da Talocha.

Conduzir a talocha sobre a placa é muito simples. Coloque-se na posi¢gao do operador atras do centro do punho com um bom
equilibrio e accione lentamente o estrangulador até obter a velocidade desejada.

- Empurre o punho para baixo para deslocar a maquina para a direita.

- Puxe o punho para cima para deslocar a maquina para a esquerda.

- Rode ligeiramente para a direita para a maquina se deslocar para a frente.

- Rode ligeiramente para a esquerda para a maquina se deslocar para tras.

- Mantendo o punho na posigdo neutra, a maquina manter-se-a estacionaria.

Preparacédo da Superficie de Betao.

A utilizagdo de uma maquina de argamassa com vibragdo mecénica ou pneumatica para alisar a superficie de betdo permite uma
boa compactagdo da placa e produz uma superficie ideal para acabamento. Convém recordar que as maquinas de assentamento/de
acabamento ndo reparam nem corrigem um piso com falhas de argamassa.

Operacao de Assentamento.

Antes de iniciar a operacdo de assentamento, certifique-se de que as laminas de assentamento estdo correctamente montadas
sobre as laminas de acabamento. Tenha em atengcéo que, com o brago de laminas a rodar no sentido horario, as laminas de
assentamento devem ser posicionadas da mesma forma. A placa estara entao pronta a ser trabalhada para a primeira operagao

de assentamento quando o tacdo dos seus sapatos deixar uma marca de 2-3 mm na superficie da placa. Em todas as outras
operagdes de assentamento, as laminas devem estar praticamente planas. Quando a placa flutuante tiver assentado e a sua
pegada for ligeiramente visivel, pode iniciar a operagdo de acabamento. O tempo de todas estas operagdes depende das condi¢des
climatéricas. Em média, a maquina levara cerca de 10 minutos a nivelar 100 m2. Apés terminar cada operag¢ao, o motor devera ser
desligado. Nunca estacione a maquina com o motor a trabalhar, especialmente durante a operacdo de assentamento, quando o
betédo esta relativamente maleavel. Considerando que a maquina é pesada, se for deixada a funcionar no betdao maleavel no mesmo
ponto, tal causara danos nas tolerancias do piso acabado.

Never lift the machine by the guard ring.
& CUIDADO yeg 2

Lift from the lifting point provided.

Operacédo de Acabamento.

Apés a operagdo de assentamento, a primeira coisa a fazer é remover as laminas de assentamento das pas de acabamento e limpar
as laminas, a placa de comando e a argola de protecgéo da pasta de cimento/betado recolhida durante a operagao de assentamento.
Aumente o passo das laminas em até 10 mm para a primeira operacdo de acabamento e depois continue a aumentar o passo nas
operagdes de acabamento seguintes. Continue as passagens de acabamento até obter o acabamento desejado da superficie do
piso. O tempo necessario entre cada passagem de acabamento depende das condi¢des climatéricas e do teor de cimento e agua
presente no betdo. Se algumas areas do betdo endurecerem demasiado depressa, podera aplicar uma pequena quantidade de agua
com uma brocha para ajudar a concluir o acabamento. Tenha cuidado ao utilizar a talocha em areas em que tenha sido aplicada
agua, porque a maquina tem tendéncia a deslizar. Certifique-se de que mantém sempre a maquina sob controlo.

Ajuste do Passo - Talocha Profissional.

O botao de controlo de passo esta ao alcance do operador. O ajuste do passo possui uma variagao ilimitada do passo, e isto podera
ser realizado sempre que necessario. Durante o acabamento, o assentamento/endurecimento pode variar de area para area ao longo
do piso, portanto o ajuste do passo pode ser alterado para se adaptar de forma precisa, quando necessario, enquanto a maquina
esta em funcionamento.

Placa de Comando.

Por experiéncia, sabemos que o principal problema do brago da talocha é a falta de lubrificagdo. Por conseguinte, incorporamos
brochas compostas para complementar o sistema de lubrificagdo. Durante a montagem, realizamos a lubrificagcdo e a vedagéo
dos bracos da talocha profissional na placa de comando. A lubrificacdo devera ser realizada semanalmente, utilizando o ponto de
lubrificag&o incluido. Se um braco ficar bloqueado, isto dever-se-a provavelmente ao facto de estar torto, sendo necessaria a sua
substituicao.

Limpe a maquina.
Limpe a maquina apods a sua utilizagdo para evitar a acumulagéo de cimento endurecido. A pasta de betdo/cimento seca € muito
dificil de remover.

Substituicdo das Laminas.
Certifique-se de que a vela de ignigdo esta desligada antes de substituir as laminas. Certifique-se de que a maquina esta numa
superficie plana; ajuste o controlo de passo para que as laminas assentem de forma plana na superficie.

Tenha cuidado as substituir laminas velhas por laminas novas. Devido a forma como as laminas se
CUIDADO gastam, as laminas velhas tornam-se muito afiadas, como a ldmina de uma faca. Como precaugéo de
— _ seguranga, use luvas de proteccado para trabalhos pesados durante esta operagéo para evitar cortes
nas maos

Retire os parafusos e as arruelas de aperto de cada braco da talocha e retire as laminas. Antes de instalar laminas novas, limpe todo
o cimento/betdo do fundo e dos lados da talocha; certifique-se de que a extremidade de alisamento da lamina esta atras do braco da
talocha. Instale parafusos e arruelas de aperto em cada brago da talocha e aperte-os.

Responsabilidade.
O Altrad Belle declina qualquer responsabilidade sobre possiveis danos em pessoas e/ou materiais que possam decorrer da
utilizagdo incorrecta ou indevida da maquina ou da inobservancia das instru¢gdes de funcionamento contidas neste.

53



® Instrucoes de Operacao

Controlos de Embraiagem Manual da Talocha Pro
Os controlos mostrados abaixo no Diagrama 1. sao utilizados para Engatar e Desengatar a Embraiagem Manual.

Alavanca de Controlo do Acelerador da Talocha Pro
A Alavanca do Acelerador mostrado abaixo no Diagrama 2. é utilizado para controlar a RPM do Motor e a RPM da Lamina.

Auxiliar de

.
g‘ ‘i& Acelerador
Embraiagem o Alavanca de Controlo

" Alavanca de
Embraiagem

Método Correcto de Engate da Embraiagem Manual

O diagrama 3 abaixo, mostra o método correcto de engate da Embraiagem Manual da Talocha Pro. A Embraiagem Manual deve
estar sempre engatada completamente durante a utilizagdo da Talocha. Isto também pode ser observado na Figura 1 do Autocolante
mostrado abaixo.

Método Incorrecto de Engate da Embraiagem Manual

O Diagrama 4 abaixo, mostra a forma incorrecta de operagdo da Embraiagem Manual, ja que a Alavanca de Embraiagem néo esta
completamente engatada. A Embraiagem nunca deve ser utilizada para controlar a Velocidade da Lamina. Fazé-lo poderia
permitir o escorregamento da correia e assim queima-la. Isto pode ser observado na Figura 1 do Autocolante mostrado abaixo.

Alavanca de
Embraiagem Alavanca de Embraiagem né&o engatada

completamente completamente. O qual poderia permitir o
engatada. escorregamento da correia e reduzir a sua
i A duracao.

800/99738/0
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Manutencéo

A Talocha Profissional e de Inclinagdo Profissional foi concebida para proporcionar muitos anos de operagdo sem problemas. No
entanto, é importante que a manutencgéo regular simples descrita nesta secgao seja realizada.

Recomenda-se que um agente autorizado da Altrad Belle execute todas as principais opera¢des de anutengao e reparagao. Utilize
sempre pecas de substituicdo genuinas da Altrad Belle; a utilizagdo de pegas ndo originais pode invalidar a sua garantia.

Antes da realizagdo de qualquer servigo de manutengao na maquina, desligue o motor.

Periodo de Rodagem
Quando utilizar a talocha pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte o
manual do motor para detalhes complementares). A tensdo da cinta deve ser verificada apds 4 horas de utilizagao.

Manutencéao Diariamente Apés as primeiro més 3 meses 6 meses
primeiras 4 h / /20 h /50 h /100 h
semanalmente

Oleo do motor | Verificar o Nivel v

Substitua v v
Filtro de Ar Verificar o Estado v v
Limpe / Substitua v

Vela de ignigao| Verificar / Limpe v

Alavanca de | Verificar v

combustivel

(ligado /

desligado).

Tenséo da Verificar v

Correia

Tipo de 6leo / Combustivel e Quantidade - Tipo de vela de Igni¢cao

Tipo de Oleo Quantidade Tipo de Capacidade Tipo de Vela Folgo do
combustivel de Ignigao El éctrodo

Motor a GX160 SAE 0.6l Sem Chumbo 2.5l BMA4A or 0.6 - 0.7mm
Gasolina 10W-30 BMR4A
Motora EX17 SAE 1.11 Sem Chumbo 3.6 NGK 0.6 - 0.7mm
Gasolina 10W-30 BR-6HS
Motor a GX270 SAE 1.11 Sem Chumbo 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Gasolina 10W-30 BPR-6HS
Motora EX27 SAE 1.11 Sem Chumbo 6.1l NGK 0.6 - 0.7mm
Gasolina 10W-30 BR-6HS
Caixa de engrenagens EP90 0.6l NA NA NA NA

Nota:

- Verificar periodicamente o dleo da transmissao e atestar, se necessario. Certificar-se que este esta no centro do visor
transparente. Por favor, contacte o distribuidor da Belle para se informar sobre a graduagéo do dleo.

- Lubrificar periodicamente o Conjunto do Brago durante a utilizagdo e também antes de o armazenar.
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Guia para Resolucao de Problemas

Problema

Causa

Solucéo

O motor ndo arranca

Falta de combustivel

Abra o tampao de combustive

Encha o depdésito de combustivel

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de ignicéo obstruida

Limpie, verifique e acerte novamente a folga de vela

Motor frio

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado

Abra o controlo da mistura, abra completamente o
estrangulador, puxe a ignigdo de recuo até que omotor
arranque.

Desenho para recortar Disjuntor
na posigao de desligado.

Movimento Desenho para recortar Mudar para
SOBRE posigao.

Geragéao de ondulagdes no
betdo, Betdo em rodagem e
Saltos de maquina

Veio Principal

Se a maquina apresentar um movimento de rodagem, verifique
0 veio principal da caixa de engrenagens

Placa de comando

Verifiqgue a existéncia de bragos tortos na talocha. Se um brago|
estiver torto, substitua-o

Laminas

Verifique o adjuste dos bragos da taloncha na alavanca de
adjuste e certifique-se de que todos os bragos da talocha estéo
adjustados de forma uniforme.

As laminas deveréao ter as mesmas medidas/dimensdes e ser
concebidas para se adaptera maquina.

Nao deveréo ser utilizadas laminas excessivamente gastas.
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O sua novo Talocha Profissional e de Inclinagéo Profissional do Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de
concepgao, materiais e maodeobra.

Os seguintes pontos nao sao cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instrugdes de montagem, operagdo ou manutengéo do utilizador.

2. Alteragbes, adigbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedigcéo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagdo ou avaliagao por
conta de uma reclamagdo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes néo estdo cobertos pela garantia.
« Cinta(s) de transmisséo
* Filtro de ar do motor
* Vela de ignicdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serao considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamac@es de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escreva para:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderecgo:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cddigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposicéo ®

Ao fazer a manutencao deste produto, apenas pecgas de reposi¢éo originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢cao usadas forem outras que nédo as pecgas de reposigao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pecas para este produto pode ser encontrado na segéo ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informagbes sobre a compra de pegas de reposigédo de seu distribuidor local podem ser encontradas na segéo ‘entre em contato
conosco’
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‘

Gebruik van deze handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden.De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de
machine.

In de paragrafen en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het

o0og op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven:

Volg de gebruiksvoorschriften nauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk letsel
(& ADVARSEL en schade aan de machine.

—

(A WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

WAARSCHUWING

‘

Lees deze handleiding aandachtig door alvorens de machine in gebruik te nemen of
|| WAARSCHUWING g ¢ g

onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

N

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden.

(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)

Draag altijd geschikte veiligheidskleding. Mocht u vragen hebben over de gebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle. (+44 (0)1298 84606)

Gebruik van deze NAnAIEIAING.........oouuii ittt st e ekt e et e b et e e h e e e Rt R et e et e bt e e n e e e e ah e a bt s 58
RVAY 2 oL =Tod o101 o PSP EPP R UPPPRPR

MACHINEDESCRIIIVING ...ttt e ettt ok et e e 2 bt e ekttt e o h Rt o4 Ak st e 2R bt e eh et e e eh b et e e b et e e anb e e e e ab e e e e bb e e e nnnn e e s nbree s
GEezZONANEIA €N VEIIIGNEIA ........ooiiiiiii ettt btttk b et oo ab et ook b e e ea b et e ekttt eh e e e e b bt e e eab et e e bb e e e anb e e e enn e e e naneas
Algemene veiligheid
Plooiing Steel Premieaffaire
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2T [T ol T g T LSy e To] 6ol o 11 10T o PP PPRUPPPPPRPRIN
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AV LAV Lo 1o FsYoTaTo =T do [=1 1=T o B OO P PP UPPPRPN
EG Verklaring van overeenstemming

Altrad Belle behoudt zich het recht voor machinespecificaties te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting.
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Technische Gegevens @

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200

A - Machinebreedte (mm) 975 1206

B - Machinehoogte (mm) 1008 10089

C - Machinelengte (mm) 2021 2130

D - Hoogte - In Opslag (mm) 900 900

E - Lengte - In Opslag (mm) 1363 1472

Motor Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A

Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A

Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9

Gewicht (Kg) 101 116.5

Werkgebied 065m?2/900mm 1.02m?/1200mm

Werksnelheid 65 - 131 RPM 65 - 131 RPM

(-] 0 O

om i | [L

I%TW: ~
] = FF\{J - :
== == =
= = L
’ c
©
0
a .
O

Veilig agdanlfeln. . Onderdeel Materiaal
@ anwijzingen ter bescherming van het
milieu. De machine bevat waardevolle materialen. Hendel Staal
@éBreng de afgedankte machine en Riembeschermkap ABS
accessoires naar het aangewezen recyclingbedrijf. Vioerplaat Staal
Handgrepan Rubber
Motor Aluminium en Staal
Versnellingsbak Aluminium, Staal en fosforbrons
Kruis Gietijzer en Staal
Diverse Onderdelen Staal en Aluminium
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@ Machinebeschrijving

Brandstoftank.

Gashendel.
Noodstopschakelaar.
Luchtfilterhuis.

Uitlaat.

Motorolievulleiding / peilstok.
Riembeschermkap.
Motorolieaftapplug.
Randbeschermkap.

©oNO AN

. Motor-aan-uit-schakelaar.
11. Repeteerstarter.
12. Chokehendel.
13. Brandstoftoevoerhendel.
14. Bladspoedregelaar
15. Hefpunt
16. Optilgreep

@ Gezondheid en Veiligheid

Trilling
Bij het bedienen van de troffelmachine ondervindt de operator via de hendel enige trilling in de handen. Zie specificaties en
technische gegevens voor trillingniveaus. De maximumgebruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.

Draag bij gebruik van de machine geschikte veiligheidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stalen neus). Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen raken.

Brandstof.
Adem geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Was brandstofviekken onmiddellijk uit. Hvis du far benzin eller
diesel i gjnene, skal du skylle med rigeligt vand og sgge lsege s& snart som muligt.

Uitlaatgassen
Gebruik de troffelmachine niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

(A WAARSCHUWING De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )
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Algemene Veiligheid @

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door. De operator moet ervoor zorgen
dat hij volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over de gebruiks- en
veiligheidsvoorschriften voor deze machine, neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle.

Verkeerd gebruik of nderhond kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze
(& ADVARSEL g govaary 2in. 229 )

paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

« Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur.

« Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

« Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

« Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

+ Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

» Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoe

+ Laat de motor nooit onbeheerd draaien. De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden
verwijderd of aangepast.Controleer altijd of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele beschadigde of
ontbrekende beschermkappen vervangen of repareren alvorens de troffelmachine in gebruik te nemen.

»  Werk nooit met de troffelmachine als u zich ziek of moe voelt of als u onder invioed bent van alcohol of medicijnen.

Veiligheid inzake brandstof.

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken. Zet
WAARSCHUWING alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open vliammen. Rook
nooit tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

» Zet de motor vooér het vullen uit en laat deze afkoelen.

+ Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.

+ Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

+ Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde container en plaats deze nooit in de buurt van warmte- of
ontstekingsbronnen.

Plooiing Steel Premieaffaire @

=

/
De machine in opslagpositie met de hendel naar Schroef de vleugelmoer los en klap
binnen gevouwen. de bedieningshendel open.

De hendel staat nu in de bedieningspositie en de Zorg ervoor dat de hendel goed op zijn
vlindermachine is gereed voor gebruik. p|aats zit door de schroef aan te
draaien. De vlindermachine is nu
gereed voor gebruik.
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Montage instructies

Montage hendel

1. Bevestigt de hendel veilig met de M12 x 90 (x1) en M12 x 75 (x1) bouten. (Zie afbeelding 1) Draai de bouten vast met een aanhaal
moment van 30Nm.

2. Schroef de kabel vast op de maximale lengte zodat de bout zich onderaan de sleuf bevindt. (Zie afbeelding 2)

3. Voer het uiteinde van de kabel met draad door de opening in de steel van de hendel. Zet die goed vast met een M8 onderlegring en
moer. (Zie afbeelding 3) Draai de M8 moer aan totdat er geen speling meer zit in de steel.

;\\

aansluitingen overeenstemmen. Rood-rood, blauw-blauw (Zie afbeelding 4) Zorg ervoor dat de elektrische kabel geleid wordt door
de beschermring zoals afbeelding 5 laat zien.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOORZIENING - Ni lui ilighei hakel
CA WAARSCHUWING GRIJ G SVOO G - Niet aansluiten van de veiligheidsscha eaaD

van de koppeling kan ernstig letsel veroorzaken.

Montage gaskabel

1. Verwijder Luchtfilterbehuizing van de machine (Zie afbeelding 6)
2. Zet de Gashendel op de hendel in de vrijstand. De hendel moet in de laagste stand staan. (Zie afbeelding 7)
3. Zet ook de Gashendel op de motor in de vrijstand. (Zie afbeelding 8)

4. Voer de gaskabel door de kabelklem (A) zodat het metalen gedeelte aan het einde van de kabel vast komt te zitten. (Zie afbeelding 9)
5. Draai de schroef van de kabelklem (B) los en schuif de gaskabel door de opening. Draai de schroef opnieuw aan zodat die vat krijgt
op de kabel. (Zie afbeeldingen 9 & 10)




Montage instructies

Montage koppelingkabel - Handkoppeling

1.

Plaats de kabel in de kabelhouder (Controleer of de buitenste kabel goed vast zit in de kabelhouder), bevestig dan een kabelbinder
om de buitenste kabel op zijn plaats te houden. Controleer of de kabel zo geleid is zoals wordt aangegeven in de afbeeldingen 1 &
2 Plaats nu de 75mm lange veer op de kabel. (Zie afbeelding 3)

2. Voer de kabel door de opening in het einde van de Scharnierarm en schroef dan de 5/16” UNF bout in de zijkant van de

3.

machine (Zie afbeelding 4).
Draai de borgmoeren aan achter op de Scharnierarm en controleer of er niet meer dan 1mm speling is ten opzichte van het
midden aan beide zijden van het bovenste einde waar de kabel doorheen is geleid, maar wel zo dat het nog steeds mogelijk is

om vrij te Draaien (Zie afbeelding 5). Plaats de M6 x 60mm dopmoer met een borgmoer op de Spanbeugel, de dopmoer moet
er maximaal 5mm in geschroefd worden. (Zie afbeelding 6)

Plaats M5 x 12 uiteinde in de hendel, trek de kabel strak en druk de arm van de spanner naar beneden tot de juiste afstand van
62mm (900) of 68mm (1200) en draai de stelschroef vast op 6Nm, plaats dan de tweede kabelhouder op de kabel zodat die
vast komt te zitten op de arm zonder speling. (Zie afbeeldingen 7 & 8)

[ THE

afstand
binnenzijde

Tweede
houder

62mm - 900 (5.5hp) .,
68mm - 900 (Shp)
74mm - 1200

T

3a. Zodra de afstand is geplaatst (62mm voor 900 & 68mm voor 1200) passen de Riem toe. Na eerste 4 Uren of week, welke eerst

komen, controleer de Snaarspanning.
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@ Veiligheidcontroles voor het opstarten

Inspectie voOr het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.
Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storin is
verholpen.

N

N

Sl

Controleer de troffelmachine zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en de versnellingsbak.

Controleer vloeistofleidingen, slangen, vulopeningen, aftappluggen en andere onderdelen op tekenen van lekkage. Dicht eventuele
lekken alvorens de machine in gebruik te nemen.

Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op brandstof- en olielekken.

@ Starten en Stoppen

(A WAARSCHUWING Verkeerd onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze )

paragraaf voordat u onderhoudsof reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Honda GX160 & GX270

1.

2.

P w

oo

e

0.
1.

12.
13.

Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts
te duwen.

Gashendel
Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de chokehendel
volledig naar links te duwen Bij het herstarten van een warme motorde choke
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, moet u Chokehendel
mogelijk gedeeltelijk choken.
Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I’. Brandstoftoe-
Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig voerhendel

naar rechts te duwen.

Start de motor niet met volgas.

Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand
aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter
vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.
Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing.

Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet. Laat de motor minimaal twee
minuten stationair draaien.

Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar links in de stand ‘0’.

Sluit de brandstoftoevoer af.
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Bedieningsvoorschriften C:)

Werken met de troffelmachine.

De troffelmachine kan eenvoudig over de betonviloer worden geleid. Ga midden achter de hendel staan en trek de gashendel
langzaam naar achteren totdat de gewenste snelheid is bereikt. Zorg ervoor dat u niet kunt uitglijden.

- Als u de hendel omlaag duwt, gaat de machine naar rechts.

- Als u de hendel omhoog duwt, gaat de machine naar links.

- Als u de hendel enigszins naar rechts duwt, gaat de machine vooruit.

- Als u de hendel enigszins naar links duwt, gaat de machine achteruit.

- Als u de hendel in de neutrale stand houdt, blijft de machine staan.

De betonvloer prepareren.

Bij gebruik van een mechanische troffelmachine of een trilbalk wordt de betonvloer gladgestreken en goed verdicht, zodat deze
perfect kan worden afgewerkt. Bedenk echter dat een slecht geprepareerde vloer niet met strijk- of afwerkmachines kan worden
hersteld.

Gladstrijken.

Controleer alvorens het beton glad te strijken of de strijkbladen goed op de afwerkbladen zijn aangebracht. Bij de rechtsom draaiende
bladarm moeten de strijkbladen in dezelfde richting worden geplaatst. De betonvloer kan de eerste keer worden gladgestreken als de
hak van uw schoen een afdruk van 2 tot 3 mm in het beton achterlaat. Bij alle andere gladstrijkmethoden moeten de bladen nagenoeg
horizontaal zijn geplaatst. Als het gladgestreken beton is gehard en uw voetafdruk nog enigszins zichtbaar is, kan de vloer worden
afgewerkt. Hoe lang al deze bewerkingen duren, is afhankelijk van de weersomstandigheden. Over het algemeen doet de machine

er ongeveer 10 minuten over om 100 m2 glad te strijken. Zet na elke bewerking de motor uit. Parkeer de machine nooit als de motor
nog draait, vooral niet tijdens het gladstrijken als het beton nog relatief zacht is. Als de machine met draaiende motor lang op
dezelfde plek op het zachte beton staat, leidt dit vanwege het gewicht van de machine tot slechtere toleranties van de afgewerkte
vloer.

Takel de machine nooit op aan de veiligheidsring,
(& ADVARSEL maar uitsluitend aan het daarvoor bedoelde hefpunt.

Afwerken.

Na het gladstrijken moeten eerst de strijkbladen van de afwerkbladen worden verwijderd en moeten bladen, kruis en veiligheidsring
worden ontdaan van klevende cement-/betonresten. Vergroot voor de eerste afwerkbeurt de bladspoed tot maximaal 10 mm en
vergroot de spoed verder voor de volgende afwerkbeurten.

Werk de vloer af totdat het gewenste resultaat is bereikt. De tijd tussen elke afwerkbeurt is afhankelijk van de weersomstandigheden,
het cement en het watergehalte van het beton. Als het beton op bepaalde plaatsen te snel hardt, kunt u met een borstel een

laagje water aanbrengen om het afwerken te vergemakkelijken. Bestuur de troffelmachine voorzichtig op plaatsen waar water is
aangebracht, aangezien de machine weg kan glijden. Zorg ervoor dat u de machine te allen tijde in de hand hebt.

Bladspoedafstelling - Pro troffelmachine

De bladspoedregelknop is makkelijk bereikbaar. Indien nodig kan met deze knop de spoed onbeperkt worden gewijzigd.

Tijdens het afwerken kan het beton op sommige plaatsen sneller harden dan op andere. Door de bladspoed te wijzigen op plaatsen
waar dat nodig is, kunt u de vloer nauwkeurig afwerken.

Kruis.

Uit ervaring weten we dat het grootste probleem bij de troffelarm onvoldoende smering is. Daarom hebben we de smeervoorziening
uitgerust met composietbussen. Tijdens de montage smeren we de armen van de Pro troffelmachine op het kruis en dichten we de

armen af. De armen moeten wekelijks worden gesmeerd via het daarvoor bestemde smeerpunt. Een arm die klemt, is waarschijnlijk
verbogen en moet worden vervangen.

Maak de machine.
Maak de machine na gebruik goed schoon om ophoping van gehard cement te voorkomen. Gehard beton/cement is zeer moeilijk te
verwijderen.

Bladen vervangen.
Trek alvorens de bladen te vervangen de bougiekabel los. Plaats de machine op een egale ondergrond en stel de bladspoed zodanig
af dat de bladen zich horizontaal op de grond bevinden.

ze zo scherp als een meslemmet. Draag uit voorzorg robuuste handschoenen ter voorkoming van

Wees bij het vervangen van de bladen voorzichtig. Door de wijze waarop de bladen slijten, worden
ZCS ADVARSEL
shijwonden.

Verwijder de bouten en borgringen van de troffelarmen en neem de bladen weg.

Verwijder voor montage van de nieuwe bladen alle beton-/cementresten van de onderkant en de zijkanten van de machine; zorg
ervoor dat de troffelrand van het blad zich achter de troffelarm bevindt.

Breng de bouten en borgringen weer op de troffelarmen aan en zet ze goed vast.

Aansprakelijkheid.

Altrad Belle kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventueel persoonlijk letsel en/of schade aan voorwerpen als gevolg van
verkeerd gebruik van de machine of niet-naleving van de bedieningsvoorschriften in deze handleiding.
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@ Bedieningsvoorschriften

Voortroffel handmatige koppelingbediening
De bedieningen hieronder in schets 1 getoond worden gebruikt om de handmatige koppeling te koppelen en ontkoppelen.

Voortroffel gasklepbedieningshendel
De gashendel hieronder in schets 2 getoond wordt gebruikt om het motortoerental en de bladdraaisnelheid te regelen.

Hendelstang
~ en handgreep

-“ ﬂ-:--r;".._ ®
Koppelingshulp *‘W 3
) Koppeling-
hefboom

- Gasklep
Bedieningshendel

Correcte handmatige koppelschakelmethode

Schets 3 hieronder, toont de correcte schakelmethode voor de voortroffel handmatige koppeling. De handmatige koppeling moet te
allen tijde geheel gekoppeld worden tijdens het gebruik van de troffel. Dit kan ook worden gezien in Figuur 1 van de sticker hieronder
getoond.

Onjuiste handmatige koppelschakelmethode

Schets 4 hieronder toont de onjuiste manier om de handmatige koppeling te bedienen, daar de koppelinghefboom niet geheel
gekoppeld is. De koppeling moet nooit gebruikt worden om de bladsnelheid te regelen. Wanneer u dit doet kan de riem slippen
en ten slotte de riem doorbranden. Dit kan ook worden gezien in Figuur 1 van de sticker hieronder getoond.

Koppelinghefboom

E- geheel gekoppeld. Koppelinghefboom niet geheel gekop-
" peld. Dit kan toelaten, dat de riem slipt en
; levensduur van de riem verkort.

a '

800/99738/0
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Onderhoud @

Onderhoudswerkzaamheden

Deze Pro & Pro Tilt Troffelmachine staat garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is echter belangrijk dat de in deze
paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Altrad Bellevervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen. Zet de motor uit
alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

Inloopperiode
Als de troffelmachine voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie
motorhandleiding voor meer informatie).

Routineonderhoud Dagelijks elke 4 uur eerste mnd 3 mnd 6 mnd
/20 u /50 u /100 u
Motorolie Peil controleren v
Verversen v v
Luchtfilter Staat controleren v v
Reinigen / Vervangen v
Bougie Controleren / Reinigen v
Noodstop- Controleren v
schakelaar
Snaarspanning | Controleren v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype Elektrodenafstand

Benzine GX160 SAE 0.6l Ongelood 2.5 BM4A or 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BMR4A

Benzine EX17 SAE 1.11 Ongelood 3.6l NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BR-6HS

Benzine GX270 SAE 1.11 Ongelood 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Motor 10W-30 BPR-6HS

Benzine EX27 SAE 1.11 Ongelood 6.1l NGK 0.6 - 0.7mm
Motor 10W-30 BR-6HS

Versnellingbak EP90 0.6l NA NA NA NA

Opmerking:
- Controleer de olie in de versnellingsbak regelmatig en vul bij als dat nodig is. Controleer of de olie in het midden van het kijkglas

staat. Wilt u weten welke kwaliteit olie u in de versnellingsbak moet gebruiken, neem dan alstublieft contact op met de Garantie-
afdeling van de Altrad Belle (+44 (0)1298 84606)

- Vet de spider-arm unit voér opslag in en op regelmatige intervallen.
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@ Foutopsporing

Probleem Oorzaak Oplossing
Motor start niet. Geen brandstof. Zet brandstoftoevoer open.
Vul brandstoftank.
Motor start uit. Zet motor aan.
Vuile Bougie. Reinig en controleer bougie en stel elektrodenafstand opnieuw af.
Motor is koud. Zet choke uit.
Motor is ‘verzopen’ Zet choke open, zet gasklep volledig open, trek aan

repeteerstarter totdat motor aanslaat.
Veiligheidsschakelaar in OFF-positie | Zet de Veiligheidsschakelaar in de ON-positie.

Krullen in beton, Golvend
beton of Sluiteren.

Wanneer sommige van bovenstaand genoemd problematiek voorvallen , wees zo goed sortie naar de volgend :

Hoofdas Als de machine golvende bewegingen maakt, controleer
dan de hoofdas van de versnellingsbak.
Kruis Controleer het kruis op verbogen troffelarmen en
vervang deze indien nodig.
Pales Controller de afstelling van de troffelarmen aan de regelhendel

en zorg ervoor dat alle troffelarmen gelijk zijn afgesteld
De bladen moeten alle dezelfde maat/afmeting hebben en
geschikt zijn voor de machine.

Gebruik geen overmatig afgesleten bladen.

Op deze Pro / Pro Tilt troffelmachine van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop.
De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-, materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van het
niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
- Aandrijfriem(en)
- Luchtfilter (motor)
- Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire,

SK17 OEU,

England
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Op deze Pro / Pro Tilt troffelmachine van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode
van één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
« Aandrijfriem(en)
« Luchtfilter (motor)
* Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie

over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons
opnemen’
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Jak korzystaé z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby pomoc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze Kielni Wychylnej Pro & Pro. Podrecznik ten
przeznaczony jest dla sprzedawcoéw i operatoréw Kielni Wychylnej Pro & Pro.

Przedmowa

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegdlnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ‘Srodowisko’ zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny
Srodowisku naturalnemu.

Dziat ‘Bezpieczenstwo Ogdlne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenstwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

Dziat ‘Instrukcje Sterowania’ pomoze w ustawianiu i uzytkowaniu maszyny

Przewodnik ‘Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat ‘Serwis & Konserwacja’ jest po to, aby poméc Tobie w ogdinym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Wyijasnienie dotyczace zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku, na ktére nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, sg przedstawione w sposéb nastepujacy.

UWAGA Produkt moze stanowi¢ zagrozenia. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora, jezeli
———~="2 procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wiasciwy.

—

(A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwo$¢ zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(- OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwagii.
(Notabene: nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytgczy¢é maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia probleméw.)
ZAWSZE nosic¢ lub uzywa¢ odpowiednich elementéw ochrony osobiste;.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ TWOJEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z GRUPA BELLE. (+44 (0) 1298 84606)

Spis tresci
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Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfi kacji maszyny bez wczes$niejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Dane Techniczne

Model Pro Trowel 900 Pro Trowel 1200
A - Szerokos¢ (mm) 975 1206

B - Wysokos¢é (mm) 1008 1089

C - Dtugosc¢ (mm) 2021 2130

D - Wysokos¢ po ztozeniu raczki (mm) 900 900

E - Dtugos¢ po ztozeniu raczki (mm) 1363 1472
Silnika Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A
Silnika Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Silnika Honda GX270 (Hp) 9 9

Silnika Robin EX27 (Hp) 9 9

Ciezar (Kg) 101 116.5
Obszar Zacierania 065m?/900mm 1.02m?/1200mm
Predkos$¢ Zacierania 65 - 131 obr./min 65 - 131 obr./min

[a1]
Srodowisko
Bezpieczne Us_,uwanie ) . Element Sktadowy Materiat
@ :\;strukqe och_rony srodqwska. o _ Rekojesci Operatora Stal
aszyna zawiera materiaty wartosciowe. Usuwajgc
%ézuzyty przyrzad i jego akcesoria nalezy umieszczaé | Ostona Pasa Tworzywo ABS
je w odpowiednich urzadzeniach do recyklingu. Ostona Plytek Stal
Ptyta Podstawowa Stal
Uchwyty Reczne Guma
Silnik Aluminium i Stal
Skrzynka Przektadniowa Aluminium, Stal i Brgz Fosforowy
Zespot Jarzma Zeliwo i Staliwo
Czesci Rozne Stal i Aluminium
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Opis Maszyny

Wlew Paliwa

Dzwignia Przepustnicy

Wytgcznik

Obudowa Filtra Powietrza

Ostona Wydechu

Wilew Oleju do Silnika / Wskaznik Pozimu
Ostona Paséw Napedowych

Korek Spustowy Oleju Silnika

© ® N o a b~ oo b=

Ostona Krawedzi

10. Przetacznik Wiaczania / Wytgczania Silnika
11. Rozrusznik Powrotny

12. Dzwignia Dfawika

13. DZzwignia Wiaczania / Wylgczania Paliwa
14. Dzwignia Kontroli Nachylenia

15. Punkt Podnoszenia

16. Pret do unoszenia

Zdrowie i Bezpieczenstwo

SOO (Sprzet Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzgdzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcow u ndg (z podeszwami antyposlizgowymi dla dodatkowej ochrony. No$ zawsze
ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Chron zawsze skére przed kontaktem z betonem.

Pyt.
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okazac sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéow paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medyczne;.

Wydzieliny Spalin.
Nie uzywaj Kielni Wychylnej Pro & Pro wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest
odpowiednio wentylowany.

Smierc.

( A OSTRZEZENlE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i mogg spowodowac )
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Instrukcje Bezpieczenstwa

Dla bezpieczenstwa wiasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich oséb przebywajgcych wokot nalezy przeczytaé i upewnic sie, czy
sie rozumie nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania Kielni Wychylnej Pro

& Pro skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub Grupg Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich pra
=72 konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytaé i zrozumiec¢ niniejszy dziat.

)

Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj

odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

Nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywac wspotpracownikéw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej od

niej odlegtosci.

Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i

Bezpieczenstwo).

Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wylgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jej wtgczenia, na wypadek powstania

probleméw.

Zawsze wytgczaj silnik urzgdzenia przed jego transportowaniem, przenoszeniem lub obstugg techniczng..
Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac. Nigdy nie

pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

Nigdy nie usuwaj, ani nie przesuwaj jakichkolwiek oston, w ktdre wyposazona jest maszyna. One s3 tu dla Twojej ochrony

Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona
lub nie ma jej w ogole NIE UZYWAJ MASZYNY, dopoki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw

Bezpieczenstwo Paliwowe

(A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwo$¢ zagrozenia zycia operatora.

)

- Przed tankowaniem wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos$c¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.
Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy paliwo wycieknie na Twoje ubranie, wymien je.
Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Dziatanie skladanego uchwytu operatora

=

=

Urzgdzenie znajdziesz w potozeniu transportowym

(przechowywania) z uchwytem ztozonym do wewnatrz.

Odkre¢ nakretke motylkowg i rozt6z
uchwyt operatora.

3.

i zacieraczka jest juz prawie gotowa do pracy.

Uchwyt operatora znajduje sie w potozeniu roboczym

Upewnij slé, ze uchwyt operatora jest
ustalony w potozeniu roboczym —
dokrec srube. Teraz zacieraczka jest
gotowa do pracy.

73



Instrukcja Montazu

Montaz uchwytu

1. Przykre¢ uchwyt na miejscu za pomocg srub M12X90 (1 szt.) oraz M12X75 (1 szt.). (Patrz rys. 1) Dokre¢ sruby do momentu
obrotowego 30 Nm.

2. Przykre¢ przewdd w najbardziej do dotu wysunietym potozeniu, tak ze sruba znajdzie sie w dolnym koncu szczeliny. (Patrz rys. 2).

3. Przetéz gwintowany koniec przewodu przez otwdr w piascie ramienia jarzma. Przykre¢ na miejscu za pomocg jednej nakretki i
podktadki M8. (Patrz rys. 3). Dokre¢ nakretke M8, tak, aby catkowicie wyeliminowac luz ramienia jarzma.

4. Podtagcz przewdd elektryczny dla przycisku odciecia sprzegta bezwtadnosciowego upewniajac sie, ze zgadzajg si kolory ziqze

— czerwona do czerwonej, niebieska do niebieskiej (Patrz rys. 4). Upewnij sig, ze przewdd elektryczny przechodzi przez pierscien
ustalajgcy jak pokazano na rys. 5.

C A OSTRZEzENIE UWAGA — Nie podtgczenie wytgcznika bezpieczenstwa grozi utratg zdrowia lub kalectwem )

Montaz linki manetki gazu

1. Zdemontuj zespét filtra powietrza z silnika (Patrz rys. 6).

2. Ustaw dzwignie manetki gazu w potozeniu odpowiadajgcym obrotom jatowym. DZzwignia powinna znajdowac sie w swoim
najnizszym mozliwym potozeniu. (Patrz rys. 7)

3. Dzwignie obrotéw silnika znajdujgca sie na silniku rowniez ustaw w potozeniu obrotéw jatowych. (Patrz rys. 8).

4. Przeprowadz linke gazu przez zacisk linki (A), tak aby chwyci¢ metalowe zakonczenie linki. (Patrz rys. 9).
5. Poluzuj srube na zacisku linki (B) i przeprowadz linke przez otwér. Dokre¢ srube tak, ze docisnie linke. (Patrz rys. 9i 10)

| LA




Instrukcja Montazu

Montaz linki sprzegta — sprzegto reczne

1. Umies¢ linke w elemencie ustalajgcym (upewnij sie, ze zewnetrzna czes¢ linki zostata dobrze dopasowana do elementu
ustalajgcego), nastepnie umocuj linke paskiem zaciskowym. Upewnij sie, Ze linka jest poprowadzona jak na pokazano narys. 1i 2.
Teraz zatdz sprezyne o dtugosci 75 mm na linke. (Patrz rys. 3)

2. Przeprowadz linke przez otwdr na koricu ramienia dzwigni i przykre¢ srubg UNF 5/16” z boku silnika (Patrz rys. 4). Dokre¢
nakretki ustalajgce na drugim koncu ramienia dzwigni upewniajac sie, ze nie ma wiecej niz 1 mm luzu po kazdej stronie na
Srodku konca, przez ktéry przechodzi linka, ale jednoczesnie dokrecenie nie krepuje pracy dzwigni. (Patrz rys. 5)

Wkre¢ srube ustalajgcg M6X60mm z nakretkg ustalajgcg w otwdr napinacza, sruba powinna by¢ wkrecona maksymalnie na
5mm. (Patrz rys. 6)

3. Wkrec srube M5x12 ustalajgcg M5X12 w dzwignie, naprez linke i wcisnij napinacz do dotu zachowujgc dystans 62mm dla
modelu 900 i 68mm dla modelu 1200, odpowiednio. Dokre¢ srube ustalajgcg do 6 Nm a nastepnie umies¢ drugi element ust
alajgcy na lince tak, ze pozostaje na dzwigni bez luzu. (Patrz rys. 7i 8)

odlegtos¢ miedzy
powierzchniami

wewnetrznymi
-_—

62mm - 900 (5.5hp) .,
68mm - 900 (Shp)
74mm - 1200

T

S drugi element
ustalajgcy

3a. Po ustaleniu dystansu (62 mm w przypadku modelu 900 oraz 68 mm dla modelu 1200), zamocuj pasek. Po pierwszych 4
godzinach pracy urzadzenia lub po pierwszym tygodniu, cokolwiek uptynie wczesniej, sprawdz napiecie paska.
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Kontrola przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy zgtosi¢ sie do dziatu obstugi w celu
uzyskania szczegdtowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie, to Kielnia Wychylna Pro & Pro nie moze by¢
uzywana zanim usterka ta nie zostanie usunieta.

1.

2.

ok w

Sprawdz gruntownie Kielnie Wychylng Pro & Pro pod wzgledem wystepowania oznak uszkodzen. Przed uruchomieniem maszyny
upewnij sie, ze zatozona jest ostona pasa napedowego.

Sprawdz weze, otwory napetniania, korki spustowe i wszelkie pozostate miejsca na pod wzgledem wystepowanie oznak wycieku.
Dokonaj naprawy wszelkich miejsc wycieku przed praca.

Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij.

Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz uktad pod wzgledem wyciekéw paliwa i oleju.

Procedura Start i Stop

(A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwo$¢ zagrozenia zycia operatora.

Honda GX160 & GX270.
1.

2.

4.

5.

6
7
8.
9
6
1

1

Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa
catkowicie do prawej strony.

Dzwignia Zamykania i Otwierania Doptywu Paliwa Zawor Dtawigcy Przepustnica
Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawér dlawigcy na ON przez
przesuniecie dzwigni dtawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, zawor dtawigcy zazwyczaj nie jest wymagany,

Przepustnica

Zawor Dlawiacy

chociaz jednak gdy silnik oziebit sie do pewnego stopnia, czesciowe uzycie DZWignia' '
dtawika moze okazac sie konieczne. Zamykania i
Przekre¢ przetagcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do Otwierania

&

pozycji ‘I'.

Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy.

Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ustaw sprzegto odsrodkowe w pozycji ON, jesli nie jest juz ustawione,
ztap rekojesc¢ startera drugg reka. Wyciggnij starter az poczujesz opdr silnika, potem pus¢ starter, by powrdcit do swego potozenia.
. Uwazaj na to, aby nie wyciggac linki startera catkowicie, uchwyt startera ciggnij energicznie.

. Powtarzaj te czynnosci dopoki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesunigcie jej w prawo.

. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgcymi wykrywania usterek na stronie

Doplywu Paliwa

0. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i zwolnij przetgcznik bezpieczenstwa rekojesci regulacyjne;.
Alternatywnie, przekrec przetgcznik ON/OFF na silniku do pozycji ‘0’ przeciwnie do ruchu wskazoéwek zegara.
1. Zakre¢ doptyw paliwa.
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Praca Mieszarki
Zastosowanie Kielni

Prowadzenie kielni po ptaskich taflach jest bardzo proste. Ustaw sie w pozycji operatora z tytu sSrodka rekojesci, podeprzyj sie dobrze
na nogach i otwieraj przepustnice powoli, az do uzyskania zgdanej predkosci.

- Nacisnij rekojes¢ ku dotowi i maszyna zacznie przesuwac sie do prawej strony.

- Unie$c¢ rekojes¢ do goéry, a maszyna zacznie przesuwac sie do lewej strony.

- Lekko przekre¢ na prawo i maszyna zacznie przesuwac sie do przodu.

- Lekko przekre¢ na lewo i maszyna zacznie przesuwac sie do tytu.

- Trzymajac rekojes¢ w pozycji neutralnej powodujesz, ze maszyna stoi w miejscu.

Przygotowanie Powierzchni Betonowej

Zastosowanie mechanicznych lub pneumatycznych, wibracyjnych maszyn z listwg kierunkowg do tynkowania w celu utozenia
powierzchni betonowej w poziomie umozliwi uzyskanie dobrych warunkéw ubicia tafli betonu i wytworzy idealng powierzchnie do prac
wykonczeniowych. Nalezy pamigtac, ze maszyny do zacierania/wykanczania betonu nie naprawig, ani nie poprawig zle wyréwnanej
tafli betonowe;.

Operacja Zacierania Betonu

Przed rozpoczeciem prac zwigzanych z zacieraniem betonu upewnij sie, czy ptytki zacierajgce sg wtasciwie zamontowane na
ptytkach wykanczajgcych. Badz $wiadomy tego, ze ramiona ptytek obracajg sie zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, wiec plytki
powinny zosta¢ umieszczone w ten samym kierunku. Tafla bedzie gotowa do przeprowadzenia pierwszego zacierania, gdy obcas
Twojego buta pozostawi po sobie odcisk o wymiarach 2-3 mm na powierzchni tafli betonowej. Dla wszystkich innych prac zacierania
ptytki powinny by¢ prawie ptaskie. Po tym jak zacierana tafla zastygta i odcisk Twojej stopy jest ledwie widoczny, jest ona gotowa do
pracy wykonczeniowej. Okresy pomiedzy poszczegolnymi operacjami zacierania zalezg od panujgcych warunkéw atmosferycznych.
Przecietnie maszyna potrzebuje okoto 10 minut do zatarcia 100 m2. Po zakonczeniu kazdej operacji silnik powinien zosta¢
zatrzymany.

Nigdy nie pozostawiaj maszyny z wigczonym silnikiem, szczegdlnie podczas operacji zacierania, gdy beton jest relatywnie miekki.
Majac na uwadze, ze maszyna jest ciezka, nie powinna pracowac¢ na miekkim betonie w tym samym miejscu przez dtuzszy czas.
Mogtoby to doprowadzi¢ do przekroczenia dopuszczalnych tolerancji dla wykonczonej powierzchni.

Nigdy nie podno$ maszyny za pierscienie oston.

UWAGA Podnos jg za przewidziane do tego celu punkty do podnoszenia.
Operacja Wykanczania
Po operacji zacierania pierwsza rzecza jakg nalezy zrobi¢ jest zdjecie ptytek zacierajgcych z ptytek wykanczajgcych i wyczyszczenie
ptytek, ptyty krzyzakowej i pierscienia zabezpieczajgcego z klajstru cementowego/betonowego, ktéry uzbierat sie podczas operacji
zacierania. Zwigksz nachylenie ptytek do 10 mm dla pierwszej operacji wykanczania i nastepnie kontynuuj zwiekszanie nachylenia
przy kolejno nastepujacych po sobie operacjach wykanczania.
Kontynuuj przejscia wykanczajgce az do uzyskania pozadanego stanu wykonczenia powierzchni podioza. Czas wymagany pomiedzy
kazdym z przej$¢ zalezy od panujgcych warunkéw atmosferycznych oraz zawartosci cementu i wody w betonie. Gdy jaki$ z obszaréw
betonu utozyt sie zbyt twardo mozna dodac niewielkg ilos¢ wody przy uzyciu szczotki, aby pomdc sobie w uzyskaniu wykonczenia.

Zachowaj ostroznos¢ podczas poruszania si¢ kielnig po obszarach, na ktére zostata naniesiona woda, poniewaz maszyna bedzie
sktonna do zeslizgiwania sie. Pamietaj, by utrzymywac kontrole przez caty czas.

Regulacja Nachylenia — Kielnia Pro

Dzwignia regulacji nachylenia jest tatwo dostepna dla operatora. Regulacja nachylenia posiada nieograniczong zmiennos¢ nachylenia,
mozna jej dokonywa¢ zawsze, kiedy to konieczne.

Podczas konczenia zestalania/utwardzania betonu moze ona zmienia¢ sie w zaleznosci od miejsca na podtozu tak, ze regulacja
nachylenia moze by¢ zmieniana w celu jej doktadnego dopasowania, gdy maszyna wykonuje prace.

Ptyta Krzyzakowa

Wiemy to z doswiadczenie, iz gtdbwnym problemem zwigzanym z ramieniem kielni jest brak smarowania. Wprowadzilismy zatem tuleje
ztozone dla wspomagania urzgdzen smarowania. Podczas montazu dokonujemy smarowania i uszczelnienia ramion kielni Pro na
ptycie krzyzakowej. Smarowanie powinno by¢ dokonywane co tydzien, przy zastosowaniu dostarczonych w tym celu smarowniczek.
Gdy ramie ulegnie zatarciu, wynika to prawdopodobnie z tego, ze ramie zostato zgiete i wymaga wymiany.

Czyszczenie Maszyny
Czys$¢ maszyne po kazdym jest uzyciu, aby zapobiec zbieraniu sie stwardniatego cementu. Twardy klajster betonowy/cementowy jest
bardzo ciezko usungc.

Wymiana Plytek

Przed wymiang ostrzy upewnij sie, czy roztgczony jest korpus swiec zaptonowych.

Zapewnij, aby maszyna znajdowata sie na ptaskiej powierzchni; nastaw regulacje nachylenia tak, aby ptytki znajdowaty sie ptasko na
powierzchni.

stare ptytki stajg sie ostre, podobnie do ostrzy nozy. W celu bezpieczenstwa, zatéz rekawice przed tg

Badz ostrozny podczas wymiany starych ptytek na nowe. Ze wzgledu na spos6b zuzywania sie ptytek,
& UWAGA
czynnoscig, aby unikng¢ skaleczenia.

Zdejmij $ruby i unieruchom podktadki na kazdym ramieniu kielni oraz zdejmij ptytki.

Przed zamontowaniem nowych ptytek, usun catkowicie beton/cement z dna i bokéw kielni; upewnij sie, czy krawedz zacierajgca ptytki
jest poza ramieniem kielni.

Zatdz sruby i unieruchom podktadki na kazdym ramieniu kielni oraz zamocuj je.

Odpowiedzialnos¢
Grupa Belle odmawia wszelkiej odpowiedzialnosci za ewentualne szkody oséb lub mienia, ktére to szkody mogg wynikac z
niewtasciwego i ztego uzytkowania maszyny lub tez nieprzestrzegania instrukcji obstugi zawartych w niniejszym podreczniku.
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Praca Mieszarki

Uchwyty sterowania Zacieraczka Pro
Elementy sterujgce na fot. 1 ponizej stuzg do wigczania i wylgczania recznego sprzegta.

Dzwignia manetki przepustnicy Zacieraczki Pro
Manetka przepustnicy pokazana na fot. 2 ponizej stuzy do zwiekszania i zmniejszania obrotéw silnika oraz topatek zacieraczki.

Pret i raczka
| uchwytu

Blokada 'éw T
pomocnic- Dzwignia

za sprzegta sprzegta

Prawidlowy sposéb wigczenia recznego sprzegta
Na fot. 3 ponizej pokazano prawidtowy sposéb wigczenia recznego sprzegta. Reczne sprzegto powinno by¢ catkowicie wtaczone caty
czas w trakcie pracy urzadzenia. Jak prawidtowo witgczy¢ sprzegto pokazano réwniez na schemacie 1 nizej.

Nieprawidlowy sposob wiaczenia recznego sprzegta

Na fot. 4 ponizej przedstawiono nieprawidtowy sposéb wtgczenia recznego sprzegta, tzn. dzwigni sprzegta docisnietej niecatkowicie.
Dzwigni sprzegta nigdy nie mozna uzywac¢ do kontrolowania szybkosci obrotu topatek. Moze to spowodowac slizganie sie
paska napedowego oraz jego spalenie. Wida¢ to réwniez na schemacie 1 ponize;j.

Dzwignia

SP':z,Qg'a Dzwignia sprzegta wcisnieta
wc[snleta do czesciowo, co moze powodowac szyb-
konca _— . sze zuzycie paska napedowego

e

800/99738/0
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KONSERWACJA
Kielnie Wychylne ,Pro & Pro Tilt” Grupy Belle sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezproblemowa prace. Waznym
jednak jest, aby byta przeprowadzana regularna, opisana w niniejszym dziale konserwacja urzadzenia. Zaleca sie, aby wszystkie
wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosu;j
oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwaranc;ji.
Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wylacz silnik. Podczas pracy na maszynie napedzanej silnikiem benzynowym
roztgcz przewodd wysokiego napiecia od korpusu swiecy zaptonowe;.

Praca Okresowa
Gdy kielnia jest uzywana po raz pierwszy od nowosci, olej silnikowy musi by¢é wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych
odstepach czasu (w celu uzyskania szczego6tdw patrz instrukcja silnika). Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy

Obstuga techniczna

Konserwacja biezagca Daily po pierwszych | pierwszy miesigc 3 miesigc 6 miesigc
4 godz. pracy /20 h /50 h /100 h
lub po
pierwszym
tygodniu
Olej Silnikowy |Sprawdz Poziom v
Wymien v v
Filtr Powietrza |Sprawdz Stan Techniczny v v
Wyczysé / Wymien v

Swiece Zapton | Sprawdz / Wyczys¢ v
Wytgcznik Sprawdzi¢ v

Napiecie paska|Sprawdzi¢ v

Rodzaj oraz llos¢ Oleju/Paliwa - Rodzaj Swiec Zaptonowych

Rodzaj Oleju llos¢ Rodzaj Paliwa Pojemnos¢ Rodzaj Swiec Przerwa
Zaptonowych Miedzyel ektrodowa

Benzynowy GX160 SAE 0.6l Bezotowiowe 2.5l BM4A lub 0.6 - 0.7mm
Silnik 10W-30 BMR4A

Benzynowy EX17 SAE 1.11 Bezotowiowe 3.6 NGK 0.6 - 0.7mm
Silnik 10W-30 BR-6HS

Benzynowy GX270 SAE 1.11 Bezotowiowe 6.0l NGK 0.7 - 0.8mm
Silnik 10W-30 BPR-6HS

Benzynowy EX27 SAE 1.11 Bezotowiowe 6.1l NGK 0.6 - 0.7mm
Silnik 10W-30 BR-6HS

Gearbox EP90 0.6l NA NA NA NA
Uwaga:

Sprawdzaj regularnie poziom oleju w skrzynce przektadniowej i uzupetniaj, jezeli zachodzi potrzeba. Upewnij sie, ze poziom oleju
znajduje sie posrodku okienka kontrolnego. Aby ustali¢, jakiego gatunku oleju uzywaé w skrzynce przekfadniowej, skontaktuj sie z
Altrad Belle (dziat gwarancji) pod numerem telefonu (046) 814 40 91 lub 92.

Przed przechowywaniem urzgdzenia, a takze w regularnych odstepach czasu zabezpieczaj ramie gwiazdziste zacieraczki warstwag

smaru.
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Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek

Problem Przyczyna Srodek zaradczy
Silnik nie uruchamia sie. Brak paliwa Otworz zawor paliwa.
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytgczony. Wiacz silnik.
Zuzyte Swiece zaptonowe. Wyczys$¢ i wyreguluj szczeling Swiec.
Silnik zimny. Zamknij dtawik.
Silnik zalany. Otworz dtawik, catkowicie otwdrz przepustnice, wyciagnij

starter az silnik zapali.
wytgcznik bezpieczenstwa w pozycji OFF | przetacz wytgcznik bezpieczenstwa na ON

Wiry w betonieToczenie sie
betonu Podskakiwanie

Gdy pojawig sie jakiekolwiek z powyzszych problemdw, sprawdz nastepujgce elementy:

Wat Giéwny Gdy maszyna wykonuje ruch toczacy, sprawdz wat giéwny
skrzynki przektadniowe;.

Plyta Krzyzakowa Sprawdz czy ramiona kielni nie sg wygiete w Plycie
Krzyzakowej. Gdy jedno przynajmniej jest wygiete wymien je.

Plytki Sprawdz regulacje na ramionach kielni na dzwigni

regulacyjnej oraz zapewnij, aby wszystkie ramiona kielni byty
ustawione jednakowo.

Ptytki powinny posiada¢ takie same rozmiary i wielko$¢ oraz
by¢ skonstruowane jako dobrze dopasowane do maszyny.
Nadmiernie zuzyte ptytki nie powinny by¢ stosowane.
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Gwarancja

Nowa Kielnia Wychylna Pro & Pro Grupy Belle objeta jest gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku (12
miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie¢ do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedgcych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
* pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe Swiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowaé¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wejs¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne
Podczas konserwaciji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami czesci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomoc¢ za sigurno rukovanje i servisiranje Pro helikoptera.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima Pro helikoptera.

Predgovor

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljak ‘Okolis’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odjeljci ‘Sigurnost opcéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odijeljak ‘Upute za rad’ pomazu Vam u pripremi i radu sa strojem.

Odjeljak ‘Rjesavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Servis i odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin:

= Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
(& m‘ pravilan nacin.

S

CA UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

Upozorenje

|II| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

N

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te Sto morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego $to ga startate, u slu¢aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.

Sadrzaj
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Tehnicki podaci

Model Pro helikopter 900 Pro helikopter 1200
A - Sirina (mm) 975 1206

B - Visina (mm) 1008 10089

C - Duljina (mm) 2021 2130

D — Visina skladistenja (mm) 900 900

E — Duljina skladistenja (mm) 1363 1472
Motor Honda GX160 (Hp) 5.5 N/A
Motor Robin EX17 (Hp) 6 N/A
Motor Honda GX270 (Hp) 9 9

Motor Robin EX27 (Hp) 9 9

Tezina (Kg) 101 116.5
Povrsina zagladivanja 065mZ2/900mm 1.02m2/1200mm
Brzina zagladivanja (Varira ovisno o HP) 65 - 131 o/min 65 - 131 o/min

Siguarno odlaganje.

@ Upute za zastitu okoliSa.
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite
%épotroéne dijelove stroja i pribor na odgovarajuéim
mjestima za odlaganje.

E
Okoli$
Dio Materijal
Ruéka rukovatelja Celik
Poklopac remena Staklena vlakna
Stitnik gladilice Celik
Donja ploga Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij i celik

Mjenjacka kutija

Aluminij, €elik i fosfor bronca

Nosaci gladilica

Lijevano zeljezo, Celik i fosfor bronca

Razni diijelovi

Celik & Aluminij
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Machine Description

Spremnik za benzin

Rucica gasa

Prekida¢ za iskljucivanje
Kuciste filtera zraka

Stitnik ispusnog lonca
Spremnik ulja motora / mjerac
Poklopac remena

Ispust ulja motora.

Rubnik

© ® N o g~ wDd =

. Prekida¢ ON / OFF motora
11. Potezni Starter

12. Rucica Coka

13. Rucica dovoda gorivaPetrol ON / OFF.
14. Rucica kontrole nagiba.

15. Ruc¢ka za podizanje

16. Sipka za podizanje

Zdravlje i sigurnost

0OZO (Osobna zaStitna oprema).

Odgovaraju¢u OZO0 treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli€nim ojaCanjima na prstima (sa donom protiv klizanja za dodatnu zastitu). Nosite odjec¢u prikladnu za rad koji obavljate.
Uvijek zastitite koZu od dodira sa betonom.

PraSina
U procesu sabijanja moZe nastati prasina, koja moze biti Stetna za VaSe zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
praSine koja se stvara.

Gorivo.

Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozZom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatraZite lijecnic¢ku pomo¢.

Ispusni plinovi.
Ne rukujte RPC vibro plo€om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava

(A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni! )
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General Safety

Radi VaSu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedeée sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom RPC-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

> Nepravilno odrzavanije ili uporaba moze biti opasno. Proditajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego
(& PAZNJA ep je ili up p j jte ovaj odjeljak prije neg )

pristupite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

+ Ova oprema je teska i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

+ Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost").

+ Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za sluéaj da dodete u poteskoce.

+  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijestanja na gradilistu ili prije servisiranja.

» Zavrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja. Nikada ne ostavljajte
motor upaljen i bez nadzora.

» Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene $titnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje &titnika i njihovu ispravnost,
ako je neki od njih ostecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI STROJ dok stitnik nije zamjenjen ili popravljen.

*  NEMOJTE rukovati strojem dok ste bolesni , osje¢ate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

(A UPOZORENJE Gorivo je zapaljivo. MozZe uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i )

ugasite otvoreni plamen. Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

» Dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

» Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

» Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korste¢i pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

» Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Moguénost preklopa drske

=

/
Stroj se moze skladistiti sa ru¢kom preklopljenom Odvrnite leptir maticu i preklopite prema
prema unutra. van ru¢ku za upravljanje.

4,

Rucka je sada u radnom polozaju, a helikopter je _ o o
gotovo spreman za uporabu.. Osigurajte da je ruc¢ka u tom polozaju
cigurna zatezanjem vijka. Helikopter je

sada spreman za uporabu.
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Upute za sastavljanje

Sklapanje rucke

1. Ugvrstitie rucku u leziste koristeci vijke 12 x 90 (x1) i M12 x 75 (x1). (Vidi sliku 1) Zategnite vijke sa momentinim klju¢em na 30Nm.
2. Provucite kabel dolje do svoje najvece duljine tako da vijak dode do kraja cijevi. (Vidi sliku 2)
3. Ugcvrstite kraj sajle kroz rupu u vilici upravlja¢a rucke. Osigurajte spoj na mjestu pomocu podlozne polocice i matice M8.

(Vidi sliku 3) Zategnite maticu M8 sve dok ne prestane pomicanje upravlja¢a rucke stroja.

4. Spojite elektricni kabel centrifugalnog kvacila sa kablom prekida¢a, pazeci da budu spojeni konektori iste boje. Crveno-crveno,
plavo-plavo (Vidi sliku 4). Osigurajte da je elektri¢ni kabel provuc¢en kroz zastitni prsten kao $to je prikazano na slici 5.

CA WARNING IMPORTANT SAFETY DEVICE - Not connecting the Clutch Cutout Switch could result in serious injury. )

Prikljuéak kabl

1. Skinite kuciste filtera zraka sa motora (Vidi sliku 6)
2. Postavite ru€icu gasa na rucki u neutralan polozaj. Rucica treba biti u njenom najnizem moguéem polozaju. (Vidi sliku 7)
3. Takoder postavite ru€icu gasa na motoru u neutralan polozaj. (Vidi sliku 8)

4. Provucite kabel gasa kroz uSicu (A) tako da se metalni dio na kraju izolacije kabla uglavi u uSicu. (Vidi sliku 9)
5. Otpustite vijak na hvataljki kabla (B) i zatim provucite kabel kroz rupicu. Zategnite vijak tako da stegne kabel. (Vidi sliku 9 i 10)




Upute za sastavljanje

Spajanje kabla kvadila — ru¢no kvadilo

1. Postavtie kabel kroz vodilicu kabla (pazite da je vanjski dio kabla poptuno umetnut u vodilicu kabla), zatim pritegnite uzicom
vanjski dio kabla da ¢vrsto stoji. Osigurajte da vodite kabel kako je prikazano na slikama 1 2.
Sata nataknite 75mm dugu oprugu na kabel. (Vidi slilku 3)

2. Provucite kabel kroz rupicu na kraju rucice zaglavnika a zatim ga pritegnite vilkom 5/16” UNF na strani motora
(Vidi sliku 4). Pritegnite sigurnosne matice na straznjoj strani rucice zaglavnika, pazec¢i da nema viSe od 1mm prostora sa
svake strane od sredista na vrhu kroz koji prolazi kabel, ali i tako da jo$ uvijek ima prostora za slobodno vodenje zaglavnika.
(See diagram 5).
Ucvrstite kapicu M6 x 60mm sa zateznom maticom za nosac zatezaca, kapica treba biti zategnuta najvise 5mm.
(Vidi sliku 6)

3. Postavite kapicu M5 x 12 u rucicu, povucite kabel jako i gurnite ru€icu natezaca dolje sa ispravnom udaljenosti od 62mm (900)
ili 68mm (1200) a zatim pritegnite vijak na 6Nm, zatim postavite sekundarni zaglavnik na kabel tako da sjedi na rucici ¢vrsto
(Vidi slike 7i 8)

Udaljenost
krajnjih tocki

.

Sekundarni
zaglavnik

62mm - 900 (5.5hp)
68mm - 900 (9hp)
74mm - 1200

T

3a. Kada ste podesili pravilnu udaljenost (62mm za 900 i 68mm za 1200) postavite remen.Nakon prva 4 sata ili tiedna, $to god
dode prije, provjerite napetost remena.
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Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo
provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, Pro helikopter ne smijete koristiti sve dok ne ispravite
gresku.

N

Temeljito pregledajte dali na Pro helikopteru ima znakova ostecenja. Uvjerite se da je poklopac remana siguran prije rada sa
strojem.

Provjerite otvore za punjenje, otvore za ispustanje i druga mjesta da nema curenja. Zaustavite bilo kakvo curenje prije rada.
Provjerite nivo motornog ulja i dopunite ako je potrebno.

Provijerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

Provijeirte da li negdje gorivo i ulje cure.

Start i stop procedure

(A UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrZavanja ha ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI )

ova uputstva.

ok wn

Honda GX160 & GX270

1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu stranu do

kraja. Gas
2. Ako startate hladan motor, postavite ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja
u lijevo. Ako startate topli motor, ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na
pola ohladio, djelomi¢no otvoreni ¢ok moze biti potreban.  Sok
3. Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'.
4. Podesite gas u prazan hod pomicuéi ru€icu gasa do kraja u desno. Nemojte _ Gorivo ON/OFF

startati motor pri punom gasu.
5. Cvrsto drzeéi upravljacku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera
drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u poCetni polozaj.
Pazeci da uze startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku
startera.
Ponavljajte sve dok se motor ne upali.
Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknite ru€icu ¢oka u polozaj OFF pomicuci ju u desno.
Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokuSaja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema na strani 12.
0. Da biste ugasili motor, podesite gas u prazan hod i otpustite kontrolni sigurnosni prekida¢. Na drugi nacin isklju€ite motor
okretanjem prekida¢a motora u polozaj ‘O’.
11. Zatvorite dovod goriva.

o

S ©oN
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Upute za rad
Uporaba helikoptera

Vodenje helikoptera na povrsini je vrlo jednostavno. Zauzmite polozaj rukovatelja iza sredilSnjeg dijela rucke, u stabilnom stavu i
pomicite rucicu gasa polako sve dok ne postignete Zeljenu brzinu.

- Pritisnite rucku dolje i stroje ¢e se kretati u desno.

- Podizite ru¢ku gore i stroj ¢e se kretati u lijevo.

- Lagano ju okrenite u desno i stroj ¢e se kretati naprijed.

- Lagano ju okrenite u lijevo i stroj ¢e se kretati u natrag.

- Drzeci ru€ku u neutralnom polozaju stroje ¢e ostati na mjestu.

Priprema povrSine od betona

Uporaba mehanickog ili zraénog vibratora ili stroja kako biste izravnali povrSinu betona do nivoa dobre zbijenosti osigurati ¢e dobru
zbijenost uz oplatu i stvoriti idealnu povrsinu za zagladivanje. Treba zapamtiti da plutajuci strojevi i gladilice nece popraviti ili izravnati
slabo izvibriranu plocu.

lzvodenje zagladivanja

Prije poCetka operacije zagladivanja budite sigurni da je plutajuci disk ispravno montiran na gladilice za zavrdnu obradu. Budite svjesni
da zato jer se gladilice okreéu u smjeru sata, plutajuci disk mora biti postavljen u istom smjeru. PovrSina ¢e biti spremna za prvi prelaz
diskom kada peta Vade cipele ostavlja otisak od 2-3mm na povrSini ploCe. Kod svih drugih radnji pluranja gladilice trebaju biti gotovo
vodoravne. Nakon §to ste zavrsili sa prvim prijelazom plutajuceg diska i otisak cipele je jedva vidljiv, povrSina je spremna za zavrSnu
obradu.

Vremensko uskladivanje ovih radnji ovisi o vremenskim uvjetima. U prosjeku ¢e sa strojem trebati od prilike 10 minuta za obradu
100m2. Nakon svake radnje motor treba ugasiti.

Nikada ne ostavljajte stroj na mjestu dok motor radi, naro€iti za vrijeme rada sa plutaju¢im diskom dok je beton relativno mekan.
Uzmite u obzir da je stroj tezak, i nemojte ostavljati stroj uklju¢en da radi na jednom mjestu na mekanom betonu, jer ¢e to uzrokovati
Stetu glede poremecéenih tolerancija zavrSenog poda.

= Nikada ne podiZite stroj drzeci ga za zastitni prsten.
(& M‘ PodiZite stroj u tockama koje su predvidene za to.

ZavrSne radnje

Nakon operacije plutanja najprije treba maknuti plutajuci disk sa gladilica i ogistiti gladilice, nosace gladilica i zastitni pristen od
cementnog/betonskog mlijeka koja se nakupila za vrijeme operacije polutanja. Povecajte nagib gladilica do 10mm za prvi prelaz
zagladivanja i zatim nastavite povec¢avati nagib za slijedece prelaze zagladivanjem. Nastavite sa prelazima sve dok ne postignete
zeljenu kvalitetu povrsine poda. Vrijeme potrebno izmedu svakog prelaza zagladivanja ovisi o vremenskim uvjetima, i odnosu cementa
i vode u betonu. Ako se neka mjesta na betonu prebrzo stvrdnjavaju mozete ih politi malom koli¢inom vode i iz€etkati Cetkom i

time pomodi zagladivanju. Budite pazljivi kada helikopterom prelazite mjesta na kojima ste polili vodu jer ¢e stroj imati tendenciju
proklizavanja. Budite sigurni da imate kontrolu cijelo vrijeme.

PodeSavanje nagiba - Pro helikopter

Rucica za kontrolu nagiba je lako dostupna rukovatelju. Ru€ica za podeSavanje ima neograni¢en opseg pomicanja i pomicanje se
moze izvesti kad god je potrebno.

Za vrijeme zagladivanja podeSavanje/otvrdnjavanje moze varirati od mjesta do mjesta na povrsini poda, tako da se podeSavanje
nagiba moze izvesti precizno, kad je potrebno, za vrijeme rada stroja.

Zvjezdasta ploca

1z iskustva znamo da je glavni problem na helikopteru nedovoljno podmazivanje. Za vrijeme postvaljanja i sastavljanja potrebno
je podmazati i zabrtviti nosace Pro helikoptera na zvjezdastoj polo¢i. Podmazivanje treba raditi na tjednoj osnovi i to na tockama
predvidenim za to. Ako se neki od nosaca zaglavi, to je vjerojatno jer se nosa¢ savinuo i treba ga zamijeniti.

Ciséenje stroja
Ocistite stroj nakon uporabe kako biste sprijecili nakupljanje stvrdnutog cementa. Stvrdnuto betonsko/cementno mlijeko se teSko
uklanja.

Zamjena gladilica
Budite sigurni da je svjeéica odspojena prije nego mijenjate svjecice.
Osigurajte da je stroj na ravnoj povrsini; podesite nagib tako da su gladilice vodoravne na povrsini.

. Budite pazljivi kada zamjenjujete gladilice sa novima. Zbog nacina na koji se gladilice troSe, stare gladilice
PAZNJA postaju ostre kao ostrica noZa. Kao mjeru zastite, nosite debele rukavice za vrijeme izmjene kako biste
izbjegli posjekotine na rukama.

Skinite vijke i zatezne matice na svakom nosacu gladilice i skinite gladilice.

Prije postavljanja nove gladilice, o€istite sav beton/cement sa dna i stranica helikoptera; pazite da rub za zagladivanje gladilice iza
nosaca gladilice.

Vratite vijke i zatezne matice i pritegnite ih.

Odgovornost
Altrad Belle ne prihva¢a odgovornost za moguce ozljede osoba i/ ili Stetu na stvarima koje se mogu javiti zbog nepravilne ili krive
uporabe stroja ili nepridrZzavanja uputstava za rad koja se nalaze u ovom priru¢niku
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Upute za rad

Pro Trowel priruénik za rukovanje kvacilom
Rucice prikazane dolje u diagramu 1. upotrebljavaju se za uklju€enje i isklju¢enje ruénog kvacila.

Pro Trowel rucica za kontrolu gasa
Rucica gasa prikazana u diagramu 2. upotrebljava se za kontrolu broja okretaja motora i lopatica.

Pomoc¢na J
hvataljka Rucica
kvacila

Pravilan nacin ruénog ukljuéenja kvacila
Diagram 3 below, shows the correct engagement method for the Pro Trowel Manual Clutch. The Manual Clutch must be fully engaged
at all times during the use of the Trowel. This can also be seen in Figure 1 of the Decal shown below.

Incorrect Manual Clutch Engagement Method

Diagram 4 dolje, prikazuje nepravilan nacin rukovanja ruénim kvacilom, buduéi da rucica kvacila nije do kraja uklju¢ena. Kvaéilo se
nikada ne smije upotrebljavati za kontrolu brzine lopatica. U tom slu¢aju mozZe se dogoditi da remen proklizava i na kraju se i
zapali. To se takoder mozZe vidjeti i na slici 1 kakva je na naljepnici dolje.

Rucica kvacila
potpuno

; Py Rucica kvacila nije ukljuéena do kraja.
| ukljucena.

To omogucuje da remen poklizava i

800/99738/0
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Servis i odrzavanje
ODRZAVANJE

Altrad Belle Pro helikopteri su dizajnirani za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno je da se pridrzavate
jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju. Preporu¢ujemo da ovlasteni Altrad Belle prodavac¢ provodi
glavno odrZavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Altrad Belle zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze
dovesti do ukidanja garancije. Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrZzavanja na stroju, iskljucite motor. Ako radite na stroju sa
benzinskim motorom, odvojite HT kabel sa svjecice.

Period razrade stroja
Kada se helikopter prvi puta po€ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon pocetnog perioda razradivanja.
(vidi uputstva proizvoda¢a motora za detalje).

Periodi odrzavanja svakidanji nakon prvih prvi mjesec 3 mjeseca 6 mjeseci
4 sati / tjedno /20 h /50 h /100 h
Motorno ulje | Provijeriti nivo v
Zamijeniti v 4
Zracni filter Provjeriti stanje v v
Ocistiti / Zamijeniti v
Svjecica Provjeriti / Ocistiti v
Prekida¢ za | Provijeriti v
isklju€ivanje
Napetost Provijeriti
remena

Tip i koli¢ina ulja/goriva — Tip svjecice

Tip ulja Koli¢ina Tip goriva Kapacitet Svjecica Elektroda
Tip Zazor

Benzin GX160 SAE 0.6ltr Bezolovni 2.5ltr BM4A or 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BMR4A

Benzin EX17 SAE 1.10tr Bezolovni 3.6ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BR-6HS

Benzin  GX270 SAE 1.10tr Bezolovni 6.0ltr NGK 0.7 - 0.8mm
Engine 10W-30 BPR-6HS

Benzin  EX27 SAE 1.10tr Bezolovni 6.1ltr NGK 0.6 - 0.7mm
Engine 10W-30 BR-6HS

Mjenjacka kutija EP90 0.6ltr NA NA NA NA

BiljeSka:
- Provjeravajte ulje u mjenjackoj kutiji u redovitim intervalima i dopunite kad je potrebno. Pazite da je ulje na sredini pokazivac¢a.
Kako bi saznali koju gradaciju trebate koristiti za mjenja¢, molimo nazovite Altrad Belle odjel za garancije (+44 (0)1298 84606)

- Podmazujte sklop nosaca gladilica prije skladiStenja i to u redovitim intervalima.

91



Vodi¢€ za rjeSavanje problema

Problem

Uzrok

Lijek

Motor nece upaliti.

Gorivo ne dolazi do motora.

Otvorite Cep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je isklju¢en.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor je zaliven.

Otvorite €ok, otvorite gas, povucite potezni starter dok motor
ne upali.

Odvojena Zica prekidaca

Spojite odspojenu Zicu.

Ostaju brazde u betonu,
Beton se valja ili
Stroj poskakuje.

If some of the above mentioned problems occur, please check the following:

Main Shaft

When the machine has a rolling motion, check the main
shaft of the gearbox.

Zvjezdasta ploca

Check Spider plate for bent trowel arms. If one is bent
replace it.

Gladilice

Check the adjustment on trowel arms at adjustment lever, and
ensure all trowel arms are adjusted equally.

Blades should be of the same measurement / dimension and
designed to fit the machine.

Excessively worn blades should not be used.
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Garancija

Va$ novi Altrad Belle ‘Pro Trowel’ ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog datuma
isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posliedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog troSenja..

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
« Pogonski remeni
* Zracni filter motora
» Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne mozZe koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sljedeéu poveznicu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (k6d za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se Koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaSeg lokalnog distributera zatim mozete pronadi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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